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B ethlen István gróf debreceni 
beszám olója

Bethlen István gróf január hó 28-án, 
Debrecenben, beszániolólieszótlet mondott, 
melyet igen nagy várakozás előzött meg. 
A hatalmas 1 teszed valóságos kormány 
programmot adott, nem hagyva érintet­
lenül a közélet egyetlen súlyos problémá­
ját sem ős a beszéd során felvetett uj 
szempontok — éppen a volt miniszterel­
nök tekintélye miatt — országszerte rend­
kívül nagy érdeklődést keltettek.

Bethlen István gróf beszédét harminc­
öt országgyűlési képviselő, felsőházi ta­
gok, főispánok, magasrangu állami tiszt­
viselők, Debrecen város vezetősége, a he­
lyi hatóságok és társadalmi egyesületek 
képviselői, továbbá kétezer főnyi választó­
polgárság hallgatták végig az Aranybika 
szálló dísztermében; a teremből kiszo­
rult tömeg számára pedig megafonokon 
továbbították a beszédet. Bethlen Istvánt 
percekig tartó tapsorkán fogadta a terem­
ben, majd Vay László főispán megnyitva 
a nagygyűlést, meleg szavakkal üdvözölte 
a volt miniszterelnököt. Ezután emelke­
dett szólásra — hosszantartó éljenzés és 
meg-megujuló taps közepette — Bethlen 
István gróf.

A volt m iniszterelnök  
b eszéd e

— Belpolitikai és gazdasági kér­
désekkel kívánok foglalkozni, — kez­
dette beszédét — de nem szeretném, 
ha bárki félreértené s olyan szándé­
kot tulajdonítana nyilatkozataimnak, 
mintha működésem szinterét ismét a 
belpolitika terére kívánnám áthe­
lyezni. Ez nincsen szándékomban, 
mert nincsenek belpolitikai ambí­
cióim.

— A mai időkben mindenkinek 
első kötelessége az, hogy becsületes 
szándékkal rendelkezésére álljon a 
nemzetnek, a nemzet élén álló kor­
mánynak azért, hogy a fennálló ne­
hézségekből és bajokból együttes erő­
vel vezessük ki a nemzetet. Amit 
mondani fogok, azt nem kritikakép­
pen mondom, hanem a segítés, az 
előbbrevitel szándékával. Tehetem ezt 
annyival inkább, mert a miniszter- 
elnök urat, aki személyes jóbarátom

is, teljes erővel támogatom és teljes 
meggyőződéssel, amit nem tennék, ha 
azt hinném., hogy a nemzetet rossz 
útra vezeti. Meggyőződésem az, hogy 
a miniszterelnök ur egyéves működé­
sével a nemzet hálájára és elismeré­
sére érdemesítette magát.

— Sokan talán azt mondják ma, 
hogy mindez igaz, de az országban 
nagy bajok vannak, mérhetetlen szen­
vedéseket kellett elviselni a nemzet­
nek, az elégiiletlenség napról-napra 
gyarapszik és annak folytán fogy az 
a szuggesztiv erő, amellyel a minisz­
terelnök ur a nemzet felett a maga 
politikai befolyását gyakorolja.

A vá lság  okai
Szó sincs róla, mindenki tudja, 

hogy mélyreható, nagy és indokolt

Bethlen István gróf beszámolóbeszédet mond Debrecenben

panaszok vannak. De nézzünk körül 
az egész világon. .Mindenütt a vál­
ságnak ugyanazokkal a jelenségeivel 
találkozunk, mint amelyeket nálunk 
látunk. Ha mindezt látjuk, úgy ne azt 
mondjuk, hogy Gömbös miniszter- 
elnök urnák nem sikerült egy év 
alatt Eldorádót teremteni Magyar- 
országon, hanem lássuk be, hogy 
csodákat művelni senki sem tud. Saj­
nos, világválsággal állunk szemben, 
amelynek enyhítésére legfeljebb tiz 
százalék erejéig állnak rendelkezé­
sünkre eszközök. Ha azt nézem, mi 
történt ezen a téren egy év óta, úgy 
meg kell mondanom, hogy minden 
tárgyilagosan gondolkozó embernek 
a legnagyabb elismeréssel kell nyilat­
koznia.

— A világválságnak az az oka, 
hogy a mezőgazdaság minden termel-
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vényének oly mély fokra sülyedt az 
ára, hogy a mezőgazdasági termelést 
improduktívvá tette. Mindenki tudja, 
hogy a mezőgazdasági válság oka az, 
hogy a mezőgazdasági cikkek árha­
nyatlásával nem tartott lépést a köz- 
terheknek, a kamatterheknek s az 
iparcikkek árának csökkenése, ami ha 
bekövetkezett volna, úgy a gazda­
közönség az árhanyatlás ellenére is 
ugyanabban a helyzetben volna, mint 
volt ezelőtt három esztendővel, mert 
az arány a bevételek és kiadások kö­
zött nem változott volna.

Őrlési m onopólium ot!
— A kormánynak tehát mindent el 

kell követni a mezőgazdaság meg­
mentése érdekében, mert ez nemcsak 
a mezőgazdaság, hanem az egész or­
szág és az egész nemzet érdeke. Ha 
azt nézem, hogy e tekintetben milyen 
eszközök állanak a kormány rendel­
kezésére, azt kell mondanom, hogy 
két ut áll nyitva számára. Az egyik 
a mezőgazdasági cikkek árának ma­
gasan tartása, illetve magasabbra 
emelése, a másik pedig a közteher 
csökkentése, az iparcikkek árának és 
a kamatterheknek csökkentése. A 
kormány mindkét utat követte, saj­
nos, azonban meg kell mondani, hogy 
a munka eredménye egyik irányban 
sem tökéletes s még tovább kell men­
nünk ezen a téren. Elérkeztünk oda, 
hogy kell valamit tenni abban az 
irányban, hogy éppen a két főter­
ménynél, a búzánál és a rozsnál, 
kieszeljünk valamilyen rendszert, 
amelynek segítségével a gazda-a bo- 
lettán kívül magasabb belföldi árhoz 
jut. Ebből a szempontból én elegen­
dőnek tartom az őrlési monopóliumot. 
Meggyőződésem szerint kényszerszin­
dikátusban kellene tömöríteni állami 
felügyelet és ellenőrzés mellett vala­
mennyi malmot, hogy a vámörlő mal­
moknak egyrésze vagy leálljon, vagy 
pedig lehetővé tegye azt, hogy a kor­
mány megállapítsa a belföldön fize­
tendő búzaárakat. Mert hiszen akkor 
a belföldön csak egy szindikátus 
volna a vevő a kormány ellenőrzése 
mellett, ami természetesen olyan mér­
tékig terhelné meg a fogyasztást, 
hogy a kivitelre kerülő gabonánál 
mutatkozó veszteség ezáltal kipótolód- 
nék és kiegyenlitödnék. Ezt az esz­
mét melegen ajánlom a kormány fi­
gyelmébe, mert enélkül a búza- és 
rozstermelők olyan válságnak menné­
nek elébe, amely többé-kevésbé létü­
ket tenné kérdésessé.

A pengőt a  valóságnak  
m egfelelően k e ll jegyezn i!

— Milyen eszközök segítségével 
lehetne nemcsak a belföldi mezőgaz­
dasági árakat emelni, hanem egyúttal 
kamatterheinket is csökkenteni? Ha 
pénzünk értékének jegyzését a tény­
leg kialakult árrelációnak megfele­
lően vinnök keresztül. Mindenki 
tudja, hogy éles devizarendeleteket,

importtilalmakat és korlátozásokat 
kellett életbeléptetni azért, hogy 
pénzünk értékét ne devalváljuk. Két 
éven keresztül sikerült is a kormány­
nak ennek az eszköznek segítségével 
a pengő értékét eredeti szintjén meg­
tartani. De ennek ellenére külföldi 
viszonylatban más arány alakult ki, 
mint amilyent a Magyar Nemzeti 
Bank jegyzései kifejezésre juttatnak 
s kétségtelen, hogy valutánk érték­
fenntartásának terhe, újból a mező­
gazdaságra nehezedik. Mert hiszen 
nyilvánvaló, hogy a gazda által ex­
portált cikkek fejében bejövő külföldi 
valutáért a gazda kevesebbet kap, 
mint amennyi a valódi relációnak 
megfelel s kétségtelen, hogy az ipari 
cikk importőrje olcsóbban veheti meg 
pengőben kifejezve itt az idegen va­
lutát, mintha a Nemzeti Bank a pen­
gőt valódi relációjának megfelelően 
jegyezné. A gazdának tehát legna­
gyobb érdeke fűződik ahhoz, hogy a 
pengőnek a valódi relációhoz mért 
megfelelő jegyzését vigyük keresztül. 
Husz-huszemöt százalékkal magasabb 
árhoz jutna a gazda, ha ez keresztül­
vihető volna. Elismerem, hogy a kér­
dés megoldásának előfeltételei van­
nak, ez azonban nem lehet akadálya 
annak, hogy célul tűzzük ki s az elő­
feltételek megteremtése után valóban 
keresztül is vigyük.

— Őszintén megvallom, nem tudom 
helyeselni azt a túlzott deflációs po­
litikát, amelyet ma a Nemzeti Bank 
követ. Nem tudom helyeselni ennek 
a deflációs politikának tulhajtását 
azért, mert bár semmiképpen sem 
vagyok az infláció szószólója, sőt 
ellenzem azt, szükséges azonban, hogy 
a Nemzeti Bank megfelelő hitelesz­
közökkel álljon rendelkezésére egy 
egészséges vállalkozásnak, amely ren­
tábilis. De szükségesnek tartom ezt 
még egy szempontból is. Ez pedig az, 
hogy a gazdák válláról bizonyos fokig 
le kell venni a közterheket és tovább 
kell menni ezen a téren, mint eddig 
tettük. A költségvetési egyensúlyt 
rendkívüli vagyonadókkal és jöve­
delmi adókkal állandóan fenntartani 
nem lehet.

Benzinmonopólium, 
állam i tűzbiztosítás

— Ennél a pontnál felhívom a 
pénzügyminiszter ur figyelmét arra, 
hogy én hozzányúlnék oly jövedelmi 
forrásokhoz, amelyek a mezőgazdaság 
és egyéb foglalkozási ágak szempont­
jából nem jelentenek újabb megter­
helést, de több bevételt biztositaná­
nak az államkincstárnak. Én kiter­
jeszteném bizonyos területekre a 
monopólium rendszerét. Itt van pél­
dául a benzinmonopólium. Anélkül, 
hogy a mezőgazdasági termeléshez 
szolgáló benzin árát drágítanák, né­
hány millió pengős több bevételt le­
hetne elérni azzal, ha a benzinelosz­
tást nem a mai drága szervezetekkel 
vinnék keresztül. Másik mód a tüz-

biztositási ágnak állami kezelésbe 
való vétele. E réven az állam oly jö­
vedelmet biztosit magának, amelynek 
segítségével lényegesen enyhítheti a 
gazdák legsúlyosabb terheit.

— Itt kívánok foglalkozni a gazda­
adósságok kérdésével is. Kétségtelen, 
hogy a kormány nagy lépést tett 
előre a gazdavédelem terén. Meg kell 
azonban mondanom, hogy a tett in­
tézkedéseket nem tartom véglegesek­
nek és nem tartom teljesen kielégí­
tőknek a gazdák szempontjából. .4 
gazdaadósságok végleges rendezési­
nek elöföltétele az egész magifar hi­
telszervezet újjászervezése. A terme­
lés nem bírja el hitelszervezetünknek 
mai túlméretezését, elkerülhetetlen­
nek tartom tehát, hogy a magyar 
kormány beleavatkozzék ebbe a kér­
désbe. Ha a gazdasági válság enyhí­
tése érdekében hozzányúlunk a tiszt­
viselők fizetéséhez, a nyugdíjasok 
illetményéhez, ha tehát ilyen messze­
menően avatkozunk bele a magán­
jogokba, nem lehet nebántsvirág a 
magyar hitelszervezet sem. Orszá­
gunknak legnagyobb érdeke fűződik 
ahhoz, hogy hitelszervezetünk egész­
ségessé váljék és méretei összhang­
ban legyenek a rezsiköltségekkel és a 
termelés érdekeivel. Lehet, hogy ez 
beleütközik az egyes igazgatósági 
tagok, vagy igazgató urak személyi 
érdekeibe, állítom azonban, hogy 
összhangban áll a részvényesek és a 
betevők érdekeivel és ebből a szem­
pontból az ország érdekeivel.

Vámre v íz ió t!
— A kormánynak óriási érdemei 

vannak az exportfejlesztés terén. Az 
utolsó év úgyszólván a szakadatlan 
kereskedelmi tárgyalások közepette 
telt el és ennek következménye, "hogy 
javulás mutatkozik külkereskedelmi 
mérlegünkben.

— Nagy érdek fűződik az iparcik­
kek árának csökkentéséhez. Nemcsak 
lehetségesnek, de szükségszerűnek 
és elkerülhetetlennek tartom, hogy 
vámvédelmünket revízió alá vegyük. 
A magyar vámvédelemben olyan téte­
lek vannak, amelyek ipari szempont­
ból feleslegesek, az ország fogyasz­
tóközönségének szempontjából tűrhe­
tetlenek, revíziójuk tehát szükséges. 
A vámvédelmen kívül a nagyipari 
termelést védik a devizakorlátozá­
sok is. Ezeknek lebontása is lehető, 
sőt szükséges addig a mértékig, amíg 
iparunk komoly érdekeit nem érinti.

A békerevizió  eljön, e z  olyan  
biztos, mint a k étszer kettő  

négy
-  Ezzel befejeztem gazdasági fej­

tegetéseimet s most rá kell mutatnom 
arra, hogy a gyógyítás orvosszereit 
a társadalmi és gazdasági szolidari- 
tás alapján keresem. Ezek a tanok 
azt hirdetik, hogy ha valahol baj van. 
azt nem egyes foglalkozási ágaknak,
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Minden hangszert
legjobb minőségben és a 
le g o lc s ó b b a n  
v á s á ro lh a t 
a h í r n e v e s
Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

hanem a nemzet egyetemességének, 
valamennyi társadalmi és foglalko­
zási ágának együttesen kell meg­
szüntetni. Politikai téren ez nem uj 
tan. Gazdasági téren azonban uj s 
ellentétben van a liberális-kapitalisz- 
tikus irányzattal s a szocializmussal.

— Politikai téren az ezeréves ma­
gyar tradíciók alapján állok, az al­
kotmányos fejlődés alapján s nem ké­
vék sem valamilyen nyaklónélküli 
nyugati demokratikus fejlődésből, de 
semmiféle diktarurából sem. Én azt 
akarom, hogy maradjunk meg az 
ezeréves magyar alkotmány fejlődése 
szilárd talapzatán s legyünk lélekben 
is önállóak s mutassuk meg, hogy a 
magyar tud olyan intézményt kiter­
melni, amely a kor szellemének meg­
felel, de a magyar sajátosságokkal is 
számol.

Kétszeresen kötelességünk ez 
ma, amikor hiszem és bízom benne, 
hogy uj korszak elé megyünk nem­
zetközi téren. Úgy érzem, hogy va­
júdik a világ nemzetközi élete, hogy 
a népek egyenlőségét hogyan és mi­
lyen eszközökkel állítsa helyre, mert 
ha ez sikerül, rögtön megkezdődik a 
népek együttműködésének uj formája 
az egyenlőség alapján, azért, hogy 
biztosíttassák a valódi béke, nem pe­
dig az álbéke, amelyet Trianonban 
és Párizs körül csináltak.

Azt a korszakot, amelyet a há­
ború óta eddig átéltünk, három részre 
oszthatom. Az első tiz év azzal telt 
el, hogy levétessenek vállunkról azok 
a terhek, amelyeket a legyőzött nem­
zetekre raktak igazságtalanul, hogy 
tönkre tegyék vele azok gazdasági 
életét. Ez a korszak befejeződött, a 
jóvátételi kérdésekről ma nem beszél 
senki sem.

.4 következő öt év a békeszerző­
désekben a hadviselési szerek szem­
pontjából kimondott egyenlőtlen­
ség és egyéb egyenlőtlenségek meg­
szüntetésének korszaka és ez még 
nem ért el befejezéséhez, de ha befe­
jeződik, jön egy korszak, amelynek 
hivatása lesz eltüntetni a békeszerző­
dés területi igazságtalanságait. Vár­
juk, hogy jöjjön el ez a korszak s ez 
jön, tudjuk, oly biztosan, mint a két­
szer kettő négy s ebben a korszakban 
Magyarország igazságaihoz jut és 
azok a testvémépek is, amelyek ma 
hasonló rabiga alatt szenvednek.

— De amig ez a korszak bekövet­
kezik, fel kell világosítanunk a vilá­
got igazságunkról. Fel kell világosí­
tanunk a világ közvéleményét a ma­
gyar igazságról, amelyet elnémítot­
tak, vagy igyekeztek elnémítani a po­
litikai terrornak, a pénznek, a meg­
félemlítésnek minden eszközével. A 
felvilágosítás szent kötelességét kell 
ezért teljesítenünk, még pedig egy­
ségesen, félretéve a kicsinyes szem­
pontokat, azokat az egyenetlensége­
ket, amely, k politikai vagy gazdasági 
téren elválasztanak és félretéve a fe­
lekezeti ellentéteket is. Ha ezt tesz- 
szük, nincs kétségem, hogy eljön 
egy jobb és szebb kor Magyarország 
számára, amelyben nemzeti ideáljaink 
teljesülni fognak!

♦

Itethlen- István gróf ezzel llefejezte 
lieszédét. A hallgatóság megújuló és hosz- 
szuntartó éljenzéssel és tapssal percekig 
iinneitelte képviselőjét. Ruffy-Vargha Kál­
mán felsőházi tag szólalt fel azután. Há­
lás köszönetét mondott Bethlen István 
grófnak beszédéért, majd a beszámoló 
gyűlés közönsége egyhangú elhatározás 
sál kimondotta, hogy tiivira-than üdvözli 
Gömbös Gyula, miniszterelnököt és bizto­
si fia ót teljes bizaJnuíröl.

A beszániológyülés után az Arany-Bika 
földszinti termében töhhszáz terítékes 
közebéd volt, amelyen számos pohárkö 
szöntö hangzott el.

65°|0 a  t e r m e lő i  és  a  
f o g y a s z tó i  t í r  k ö z ö l i  . . .

Etámul az ember, ha Kállai/ Miklós 
földmivelésügyi miniszter parlamenti 
beszédének azt a részét olvassa, 
amelyben kimutatja, hogy Budapest 
székesfővárosban a termelői és fo­
gyasztói ár között 6'5 százalékos kü­
lönbség áll fenn. Hogy olvasóink 
sajtóhibának ne gondolják, betűkkel 
is kiírjuk: hatvanöt százalék. .4 ter­
melő és fogyasztói ár között. S  ebből 
a szörnyen felduzzadt harácsolási 
különbözeiből se a termelőnek, se a 
fogyasztónak, se az államnak semmi 
haszna. Csak a közvetítő kereskede­
lemnek s a fővárosnak, amely az or­
szág szivének szerepét tölti be. De 
az-e? Horn igen vagyunk hajlandók 
annak tartani. Amellett a gazdasági 
vezetés mellett, amely ilyen eredmé­
nyeket mutat fel, különösen nem. Ha 
egyetlen más érv sem bizonyítana az 
uj fővárosi törvény szükségessége 
mellett, ez az egy is tulon-tul elég 
volna . . .
M e g in q o H
a  c s e l) p é n z . . .

Vannak a gazdasági háborúnak is 
olyan meglepetései, amelyek ugyan­
csak ámulatba és gondolkodóba ejtik 
az embert. Például az, hogy — nini! 
— esik a cseh korona. Esik lefelé, 
mint a kilottyantott mosdáviz. Egé­
szen úgy. Mi ez? — dörzsöljük a sze­
münket. Mert azt megértjük, hogy a 
mi pénzünk, amikor a Felvidéket, Er­
délyt, Délvidéket, Nyugat-Magyar- 
országot, Horvát-Szlavon országot,

Eiumét elvették tőlünk s nekünk nem 
maradt ércünk, sónk, fánk, szenünk, 
hegyünk és véreztünk minden oldal­
ról, hogy a mi pénzünk akkor lezu­
hant a sárba, a pocsolyába s nekünk 
rettenetes önfeláldozással kellett 
onnan felemelnünk. De, hogy annak 
az államnak a pénzével, amelynek a 
trianoni igazságosztás a mi elra­
bolt kincseinket odaadta, ugyanaz 
történjen később, mint annakidején 
a miénkkel, ezt józan ember álmodni 
sem merte volna... De hiszen azért 
érthetetlen és fejebetejére állított ma 
a világ, hogy minden egészséges el­
gondolás csődöt mondjon. Talán jó is 
van igy. .4 végtelen Gondviselés nem 
bottal ver, a gonoszokat sokszor a 
saját vétkükkel sújtja, hogy észre- 
térjenek . . .

BELPOLITIKA
Képviselöház

A képviselőház január hó 23-iki, 
keddi ülésén a törvényhatósági és 
községi üzemek felülvizsgálásáról 
szóló belügyminiszteri jelentést tár­
gyalták, melyet széleskörű vita és 
Keresztes-Fischer Ferenc belügymi­
niszter felszólalása után, elfogadtak. 
Ezután vita nélkül elfogadtak több 
jelentést, majd Tóth Pál a Ház hó­
dolatát öntötte szavakba Madách 
Imre iránt, abból az alkalomból, hogy 
Budapesten most ötszázadszor. Becs­
ben pedig először került színre hal­
hatatlan remeke: Az ember tragé­
diája.

A január hú 24-iki, szerdai ülésen 
apróbb jelentőségű ügyek letárgva- 
lása és bizottsági tagok megválasz­
tása után interpellációkra került sor.

Darré birodalmi miniszter.
j  német föhlmivelők vezére t i'.ilusi nép 

körében.
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Gömbös Gyula miniszterelnök egy 
interpellációra adott válaszában hang­
súlyozta, hogy a kormány külpolitikai 
kérdésekben óvatos és olyan baráto­
kat kíván szerezni, akik bennünket 
bármilyen formában segíteni tudnak. 
A külkereskedelem terén a legutóbbi 
évben, — minden nehézség ellenére 
is — határozott előmenetelt és javu­
lást észlelhetünk. Kállay Miklós föld- 
mivelésügyi miniszter egy interpel­
lációra adott válaszában kijelen­
tette, hogy a belügyminiszterre! 
egyetértve mindent el fog követni, 
hogy a fővárosnak, mint fogyasztó­
nak és a gazdáknak, mint termelők­
nek, érdekeit összeegyeztessék. Buda­
pesten a termelői és fogyasztói ár 
között 65 százalékos különbség áll 
fenn. Ez tűrhetetlen állapot.

A január hó 25-iki, csütörtöki ülé­
sen mentelmi bejelentésekkel foglal­
kozott a Ház. Keresztes-Fischer Fe­
renc belügyminiszter ezen az ülésen 
terjesztette be a fővárosi törvény 
módosításáról szóló törvényjavasla­
tot. Az ülés végén Vázsonyi .János 
azt indítványozta, hogy a Ház fejezze 
ki tiltakozását a legutóbbi romániai 
választásokon a romániai magyarsá­
got ért sérelmek miatt.

A január hó 26-iki, pénteki ülésen 
tovább tárgyalták a mentelmi beje­
lentéseket, majd a Ház az elnök in­
dítványára bizonytalan időre elna­
polta üléseit.

A mezőkeresztesi választás
Január hó 28-án zajlott le Mező­

keresztesen a képviselőválasztás, 
melynek eredményeképpen Melczer 
Béla független kisgazdapárti jelöltet 
választották meg két pártonkivülivel 
szemben. A Nemzeti Egység Pártja 
nem állított jelöltet.

Hunyadi Ferenc gróf kilépett 
a független kisgazdapártból

Hunyady Ferenc gróf, országgyű­
lési képviselő, a független kisgazda- 
párt tagja, levelet intézett a napi­
lapokhoz, melyben közölte, hogy kilé­
pett a független kisgazdapártból.

K észü l a  F aluszövetség  
kulturház-katasztere

Hirt adtunk arról, hogy a Faluszö­
vetség országos kidturház-katasztert 
készít, hogy annak alapján pontosan 
tájékozódhassák a kulturházak anyagi 
helyzetéről és működéséről. Igen sok 
község küldötte már be a kérdőivet, 
melyeknek feldolgozása folyamatban 
van. Ezúttal ismételten felkérjük a 
kulturház-fenntartó testületeket, hogy 
mielőbb küldjék be a kérdőivet, vagy 
ha még nem kaptak nyomtatványt, 
kérjék azt a Faluszövetségtől, mert a 
kulturházakat érintő kérdések gyöke­
res orvoslására csak úgy tud a Szövet­
ség megfelelő lépéseket tenni, ha 
pontos adatok állanak a rendelkezé­
sére. A kérdőíveket a Falúszövetség 
(Budapest, V., Báthorv-utca 24.) díj­
talanul küldi meg.

Suvich olasz külügyi államtitkár 
február második felében Budapestre 
utazik, hogy viszonozza Gömtips 
Gyula miniszterelnök- és Kánya Kál­
mán külügyminiszter római látoga­
tását.

A bolgár királyi pár Musanov mi­
niszterelnök látogatást tett Romá­
niában. A megbeszélések a két nem­
zet kisebbségeinek jogairól folytak és 
bizonyos megállapodásokat eredmé­
nyeztek. Nem sikerült azonban Bul­
gáriát a Balkán-paktumhoz való csat­
lakozásra bírni, mert Bulgária nem 
volt hajlandó olyan szerződést aláírni, 
amely megfosztaná attól, hogy a béke- 
szerződés módosítását követelje.

Parisban a Cfeawtemps-kormány 
helyzete a közéleti botrányok és sú­
lyos panamák felszínre kerülése miatt 
tarthatatlanná vált; a kormány elnöke 
kénytelen volt tehát lemondását be­
nyújtani. Lebrun, a köztársaság el­
nöke Daladier volt miniszterelnököt 
bízta meg kormányalakítással.

A belgrádi Szrfcics-kormány belső 
politikai nehézségek miatt beadta le­
mondását. A király Uzunovicsot ne­
vezte ki miniszterelnökké.

Németország és Lengyelország tiz 
évre szóló megállapodást kötöttek, 
mely teljesen kikapcsolja a két ország 
között minden konfliktus lehetőségét. 
A szerződés megkötése a Hitler-kor- 
mány nagy sikerét jelenti és egyszers­
mind egy lépést az európai helyzet 
tisztázásához.

S ző lősgazd ák  g y ű lése  
Csongrádon

A Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete, a csongrádi szőlősgazdák 
egyesületével karöltve, január hó 
28-án, vasárnap országos szőlősgazda- 
nagygyűlést tartott a csongrádi vá­
rosháza nagytermében. Waldbott Ke­
lemen báró a borfogyasztási adóval, 
a szeszkérdéssel és az irányított gaz­
dálkodás kérdésével foglalkozott meg­
nyitó beszédében. Farkas Béla főis­
pán iGömbös Gyula miniszterelnök 
üdvözletét tolmácsolta és Ígéretet 
tett, hogy a nagygyűlésen elhangzott 
kívánságokat illetékes helyre továb­
bítja. Baross Endre dr. gazdasági 
főtanácsos a borfogyasztási adó, a 
szeszkérdés és a termelői kimérések 
kérdésében terjesztett elő határozati 
javaslatot, amelyet az országos nagy­
gyűlés egyhangúan magáévá tett. 
Krüger Aladár országgyűlési képvi­
selő a szőlősgazdatársadalom egységes 
megszervezését sürgette. Zságer Mi­
hály a borfogyasztási adó végleges 
eltörlését kérte, Magyar István a 
szeszadónak felére való csökkentését. 
Bárány Győző az étkezés céljait szol­
gáló szeszeknek bor és gyümölcsből 
való előállítását követelte, végül Rá- 
zsonyi-Papp Pál a gyümölcstermelés­
ről tartott előadást.

A R otter-Szollás m ükorcso- 
lyázópár m egnyerte az  

Európa-bajnokságot.
Január hó 27-én tartották meg 

Prágában Európa páros műkorcso­
lyázó bajnokságát, amely, a várako­
zásnak megfelelően, fényes magyar 
győzelmet hozott. Az Európa-bajnok­
ságot a Rotter Emília—Szollás 
László kétszeres világbajnokpár nyerte 
nagy fölénnyel az Európa-bajnokság 
multévi védője, az osztrák Papetz— 
Zwack-pár előtt. A magyar pár győ­
zelme vitathatatlan volt, mert nehéz 
gyakorlatait tökéletes precizitással 
mutatta be. Ezzel szemben az osztrák 
pár könnyű gyakorlatai sem sikerül­
tek teljesen hiba nélkül. A második 
magyar párnak csak a negyedik he­
lyet sikerült biztosítani a maga szá­
mára.

T ö b b e z e r  t e n y é s z á l l a t  
l e s z  a  M e z ő g a z d a s á g i  

K iá l l í t á s o n
A március 22—26-án rendezendő 

országos mezőgazdasági kiállítás te­
nyészállat-csoportjába történt bejelen­
téseket a rendezőség feldolgozta és en­
nek alapján örömmel állapítható meg, 
hogy az összes állatfajok csoportjában 
jóval több állatot jelentettek be, mint 
amennyit a múlt évben kiállítottak. 
A mezőgazdasági kiállítás iránt meg­
nyilvánuló nagy érdeklődés a gazda­
sági helyzet várva-várt jobbulásának 
előhírnökeként jelentkezik; a gazdák 
bíznak abban, hogy túl vannak a vál­
ság fordulópontján és minél többen 
részt kívánnak venni a kiállításon, 
hogy életképességüket, gazdasági ere­
jüket megmutathassák. A rendezőség 
megfelelő értékesítési lehetőség bizto­
sítása érdekében korlátozni fogja a 
kiállítható állatok számát és a beje­
lentések bizonyos hányadát nem fo­
gadja el a kiállításra. Ez az intézke­
dés mindenesetre úgy fog történni, 
hogy ezáltal a kiállított állatok minő­
ségi színvonala emelkedjék.

Ezidőszerint a bejelentett tenyész­
állatok száma mintegy 150 darab ló, 
650 darab szarvasmarha, 300 darab 
juh és 1700 darab sertés. A hízott 
állatok kiállítási csoportja ugyancsak 
jóval népesebb lesz a múlt esztendei­
nél. Bejelentettek 132 darab hízott 
szarvasmarhát és 382 darab sertést, 
ezért a férőhelyeknek megfelelően és 
a kiviteli lehetőségek számbavételével 
itt is csökkenteni kell a kiállítható 
állatok számát.

Az idei mezőgazdasági kiállításon 
tehát olyan nagyszámú tenyészállat­
anyag kerül bemutatásra, amely sem­
miben sem marad el a német és az 
angol mezőgazdasági kiállítások mö­
gött. A bejelentett tenyészállatok mi­
nősége igen kiváló, igy a vásárolni 
szándékozó és máris nagy érdeklődést 
mutató gazdák az idén a fokozott igé­
nyeknek is megfelelő gazdag anyagból 
választhatnak majd.
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M ussolin i földreform ja
Szekeres László dr. előadása

Érdekes és nagyszabású előadást 
tartott január hó 25-én Budapesten 
Szekeres László dr., a Faluszövetség 
főtitkára, a fasiszta Itália egyik leg­
alaposabb ismerője: „Hogyan oldotta 
meg Mussolini az olasz munkanélküli­
séget" címmel.

— A gabonaháboru — mondotta 
az előadó — az elmúlt évben nagy­
szerűen végződött, amennyiben Olasz­
ország 75 millió métermázsa szük­
ségletére 85 milliót termeltek. Ezzel 
Mussolini függetlenítette országának 
élelmezését más államoktól. Legna­
gyobb fontosságú intézkedése azon- 
delkezésére: a Bonifica Integrálé, 
volt. amely 2,385.000 hektár föld meg­
javítását és valorizálását tűzte ki 
célul, hogy ezzel is siettesse a mező­
gazdasági munkanélküliség félelme­
tes problémájának megoldását. A 
munkanélküliség megszüntetésére 
Olaszországban három eszköz áll ren­
delkezésére: a Bonifico integrálé, 
a köz- és szükségmunkák, vala­
mint a belső telepítés. Olasz­
ország 31,140.000 hektár területéből 
kilenc millió hektár maláriás, mocsa­
ras, terméketlen vidék volt. Ennek 
meghódítására 1928-ban meghozták 
a Ler Mussolinit, amely a földreform 
végrehajtására tíz milliárd lírát bo­
csátott rendelkezésre. Máig egy millió 
hektárt javitottak meg. A megjavított 
földeket 10—20—30—60 hektárban 
azoknak a mezőgazdasági munkások­
nak osztották ki, akik hat hónapig 
elméleti gazdasági tanfolyamot végez­
tek, majd hat hónapig egy minta­
gazdaságban dolgoztak.

önálló kisgazda-egzisztencia terem­
tésén kívül nagy tömegben kötik le 
a munkanélküli mezőgazdasági egyé­
neket a megjavított talajú uradal­
makban is. Nagyszerű példa erre 
a Róma melletti macaresei ura­
dalom. hol 5400 hektáron a bonificá- 
lás előtt 50 gazdasági cseléd találta 
meg elhelyezését két majorban, mig 
ma fii majorban — mindegyik viz­
es villanyvezetékkel felszerelve -  - 
3700 ember. Legújabban a Littoria 
nevű foldmives-város is megszületett 
a pontini mocsarak helyén, Rómától 
egy órányira, ahol századok mulasz­
tását pótolták egy év alatt. Ez a te­
rület 70.000 hektár. Valamikor Róma 
éléstára volt, későbben elmocsaraso- 
dott. A császárok és pápák hiába küz­
döttek vele. 1931-ben Mussolini a le­
szerelt katonák szövetségére bízta, 
hogy ezt az évezredes problémát fa­
sisztamódra megoldják. On. Ceneelli 
vezetése mellett a munkásosztagok ? 
világ bámulatára egy év alatt Itália 
földjét egy újabb tartománnyal bőví­
tették, ahol 1931 november elsején 
2013 telepes lakott, 1932-ben decem­
ber 18-án pedig ez a szám 17.800-ra

szökött fel. Közülük 6308 állandó 
telepes és 11.1/92 átmeneti időszaki 
földmunkás, akinek telepes háza és 
földje most van kialakulóban.

Ezzel a tempóval vezeti vissza 
Mussolini a falu emberfeleslegét újra 
a földhöz. Mussolini tiz év alatt az

K a lo c s a  n y í l j a  m e g  a  F a lu -  
s z ö v e ts é g  1934 . é v i k i á l l í t á s i  

p r o  g r a m m  f á i
Január hó 28-án, vasárnap, értekez­

let volt Kalocsán a nyár folyamán ren­
dezendő járási kiállítás tárgyában. Az 
értekezleten megjelent: Burányi Ist­
ván miskei főjegyző, Erdöss Árpád 
dr. városi tanácsnok. Farkas Géza dr. 
rendőrkapitány, Horváth Dezső fok­
tői főjegyző, a járási jegyzőegyesület 
elnöke, Kujáni Ferenc dr. tb. kanonok, 
a Keresztény Ifjúsági Egyesület elnö­

ke, Litfcócst István dr. plébános, Máthé- 
Tótli Jenő dr., kormánytanácsos, káp­
talani ügyész, Matos Ferenc ipartes­
tületi alelnök, Murányi Károly dr., 
egészségügyi tanácsos, városi tiszti 
főorvos, Mócsy István dr., h. polgár- 
mester, Novak Géza érsekuradalmi 
jószágigazgató. Pécsi Ferenc igazgató- 
tanító, Rajháty Gyula fajszi főjegy­
ző, Szabóky Jenő gazdasági főtaná­
csos, a kerület országgyűlési képvise­
lője, Szenlpétery Lajos dr.. járási fő­
szolgabíró és Wiederkehr József kano­
nok. A Faluszövetség központja ré­
széről Mayer Emil, a VASÁRNAP

Mükedvelő-gárda Siklósit,ttlonylian.
„A  liánul b író  lán y a"  cim ii szinm ii szerepeiben A g á rd a  ta g ja i :  Mnrezi József, 
G ergies József, G ergics Is tv án , H agyó K ároly . K u lifa i József. M arczi \  Uniós, T or 
zsány József, Kajdon Nándor, S ós M arg it. S u d á r  Ilonka, S u d á r  Rózsi. I p 

M aiiéi, l 'a ta e s i  Irén . M ojzes M a i ié i .  M ajnovies A nna. l.áhoda M aris Nagy Sándor, 
valam ennyien  pom pásan m eg á llo tták  helyüket os lelkes ta p so k ra  rag ad tak  a »ozou 
Séget. A k itű n ő  e lő ad ás t K u tn y án szk y  Géza tato t,', rendezi," te lje s  hozzáérte-",'

(Beküldte ifi. Mojzes József.)

egy millió munkanélküli mezőgazda­
sági egyedet teljesen a földhöz köti.

Szekeres László dr. alapos és sok 
tanulmányra valló előadása nagy 
hatást keltett az előkelő közönség 
körében. A hallgatóság sokáig ünne­
pelte a kitűnő előadót.

szerkesztője és Wieser Béla központi 
titkár, a Magyar Bokréta Szövetség 
részéről Paulini Béla elnök jelent meg 
az értekezleten.

Wiederkehr József kanonok, elnök 
megnyitója után Wieser Béla titkár 
részletesen ismertette a kiállítás lé­
nyegét és rámutatott arra, hogy a mai 
nehéz viszonyok között fokozottabban 
kell az együvétartozandóság érzését 
ápolni és fejleszteni. A kalocsai járás 
községei a várossal együtt a kiállítá­
son szellemi és gazdasági kincseiket 
fogják bemutatni a nagy közönségnek, 
a „Kaloesavidéki Bokréta Ünnep" pe­
dig a népművészetet ápolja és abból 
idegenforgalmi értéket termelt ki.

Szabóky Jenő országgyűlési képvi­
selő a legmelegebben pártfogolta a 
kiállítás gondolatát, amelyből az 
egész járásnak csak igen nagy 
haszna lesz. Több felszólalás után az 
értekezlet örömmel és lelkesen ma­
gáévá tette a Faluszövetség kezde­
ményezését és elhatározta, hogy a si­
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keresnek ígérkező kiállítást junius 
29—július liő 1 között rendezi

meg.
A kiállítás elnökéül egyhangúlag 

Szentpétery Lajos dr., járási főszol­
gabírót, a Faluszövetség régi lelkes 
hívét kérték fel, aki köszönettel fo­
gadta a közóhaj megnyilvánulását és 
Ígéretet tett. hogy úgy maga, mint 
községei minden tekintetben támo­
gatni fogják a Faluszövetséget, hogy 
közérdekű munkája minél eredménye­
sebb legyen.

Az alakuló értekezlet ezután meg­
állapodott abban, hogy a kiállításon 
24 szakcsoportban fog bemutatkozni a 
járás gazdasági és kulturális élete. A 
Magyar Bokréta Szövetség erkölcsi tá­
mogatásával rendezendő Kalocsavidéki 
Bokréta keretében a kalocsai járás 
szinpompás. festői népviseletei és kü­
lönleges népszokásai kerülnek bemu­
tatásra. Ennek szellemi irányítását 
Paulini Béla. a Magyar Bokréta Szö­
vetség elnöke személyesen végzi.

(w. b.)

F e le m e l t é k  a  v á m -  
ő r lé s é r t  s x e á & e tö  

á l f á k a t
A kormány rendeletet adott ki. 

amely kimondja, hogy a gabona vám- 
őrlésével, vagy darálásával foglalkozó, 
bármilyen hajtóerejü, vagy berende­
zésű malom részéről az őrlés végett 
bevitt, időszerűen száraz, tisztított és 
koptatott, gyommagmentes gabona- 
nemüeknél (búza, rozs, kétszeres) a 
gabonában szedhető dij nem haladhat 
meg vámőrlés esetében búzánál 15, 
poriás címén 2, összesen 17 százalékot, 
kétszeresnél 16, poriás cimén 2, össze­
sen 18 százalékot, rozsnál 18, poriás 
cimén 2, összesen 20 százalékot, dará­
lás esetén a malomba, vágj- darálóba 
bevitt tisztitatlan mennyiség után 8, 
poriás cimén 1, összesen 9 százalékot. 
Ezekkel a dijakkal kapcsolatban is 
természetesen alkalmazni kell azt a 
korábbi kormányintézkedést, amely 
szerint az őrlésért (darálásért) az 
őröltető féllel szemben bármily más 
ellenértéknek (szitapénz, fuvarkölt­
ség, stb.) felszámítása, vagy egyéb 
szolgáltatás kikötése tilos. A malom- 
ellenőrök rendes szolgálatuk közben 
fokozottan kötelesek azt is figyelem­
mel kisérni, hogy a vámőrlést végző 
malmok nem számitanak-e fel az őröl- 
tetőknek a megállapított őrlési (dará­
lás!) díjon felül más dijat.

A rendelet tervezett intézkedéseiről 
a VASÁRNAP már hetekkel ezelőtt 
hirt adott.

A  V A S Á R N A P
T A N Á C S A D Ó J A

r " --------
t

minden ügyben ú tb a ig a z ít!

Falusi vándorkönyvtárakat létesít 
a ,,F aluszövetség“

Kétezer községben nincs még nép­
könyvtár, pedig — különösen a mai 
válságos időkben — fokozottab mér­
tékben kellene olyan olvasmányokhoz 
juttatni a falvak népét, amely olvas­
mányok a hasznos ismereteket terjesz­
tik, a hazafias érzést erősitik és a 
bomlasztó munkát ellensúlyozzák. Az 
állam megteszi, ami tőle telik és sok 
százezer könyvet adott már a falvak­
nak. Ez azonban még mindig kevés. 
Éppen ezért a Faluszövetség a váro­
sok lakóihoz fordult, hogy adják oda 
nélkülözhető könyveiket falusi vándor­
könyvtárak létesítésére.

Január hó 25-én értekezletet tartott 
a Faluszövetség, Báthory-utcai székhá­
zában ebben az ügyben. Az értekezle­
tet Tölgyes István dr. igazgató nyi­
totta meg és méltatta a Szövetség uj 
mozgalmának jelentőségét. Nagy tet­
széssel fogadott bevezető szavai után 
Bodor Antal dr. egyetemi m. tanár, a 
vándorkönyvtár-akció kezdeményezője, 
ismertette az akció lényegét és beje­
lentette, hogy egyes testületek és na­
gyobb könyvtárak már eddig is tekin­
télyes számú könyvet jelentettek be 
adományképpen. Wieser Béla titkár 
ezután az akció lebonyolításáról szó-

K i h e ly e s li a z  „ irá n y íto tt  
g a z d á lk o d á s t"  ?

A V A S Á R N A P  m á s o d ik  p á ly á z a ta
Lapunk múlt heti, 4-ik számában 

hirdettük ki második pályázatunkat, 
melynek igen nagy visszhangja tá­
madt olvasóink körében. Újonnan be­
lépő olvasóink számára megismételjük 
a pályázat leglényegesebb pontjait:

A VAS.4/W.4P egyrészt módot kí­
ván nyújtani olvasóinak arra, hogy 
az irányított gazdálkodás tervéhez 
hozzászóljanak, másrészt igen nagy 
fontosságot tulajdonit annak, hogy 
falusi kistermelő olvasóinak véle­
ményét és állásfoglalását e gondolat­
tal szemben megismerje. Ebből a cél­
ból második pályázatunkat az irá­
nyított gazdálkodás gondolatának 
szenteljük. A pályázat öt kérdése igy 
hangzik:

1. Helyesnek tartja-e az irányí­
tott gazdálkodás tervét?

2. Ha igen, miért? (Vagy: Ha 
nem, miért?)

3. Milyen terményeket vonna 
legelébb az irányított gazdálkodás 
alá?

4. Hogyan vehetne részt a falusi 
kistermelő az irányított gazdálko­
dás alá eső cikkek termelésében?

lőtt. Az adományképpen beérkező 
könyveket azonnal osztályozzák, a fa­
lusi vándorkönyvtárak részére alkal­
mas müveket különválasztják, a 
megmaradt könyveket pedig csere alá 
bocsátják. Minden könyv értékkel bir 
valaki számára és a vándorkönyvtá­
rak részére nem alkalmas könyvekért 
szívesen ad cserébe megfelelő könyve­
ket. A csereakció február 6—7—8-án 
lesz a Szövetség székházában.

Ezután a társadalmi egyesületek 
kiküldöttjei szólaltak fel és meleg sze­
retettel üdvözölték a Faluszövetség 
nemes kezdeményezését és mindjárt 
nagyobb adományokat jelentettek be.

Végül Bodor Antal dr. köszönte meg 
az elismerést és adományokat és an­
nak a reményének adott kifejezést, 
hogy a Faluszövetség felhívását, ame­
lyet a sajtó és a rádió utján a váro­
sok, de főleg a főváros közönségéhez 
intézett, megértéssel fogadják és a 
réven sok hasznos és szórakoztató 
könyvet juttathatunk a falvakba.

A Szövetség teljes erejével munkál­
kodik a sikerért és nem kétséges, 
hogy e nagyjelentőségű mozgalom 
eredménnyel fog járni.

5. Hogy képzeli el az irányított 
gazdálkodás megvalósítását?

Erre az öt kérdésre kér választ a 
pályázat, még pedig a következőkép­
pen: A pályázó elővesz egy iv papi­
rost. Legfelül ráírja tintával ezt a 
mondatot: A VASÁRNAP pályázata. 
Ezután következnek a kérdések és 
alattuk a megfelelő válaszok. Az 
első kérdésre egyszerűen igennel, 
vagy nemmel válaszol a pályázó; 
itt indokolás nincs. A második kér­
désre adott válaszban a pályázónak 
röviden, tömören, világosan és egy­
szerű mondatokban meg kell okolnia, 
hogy miért helyesli az irányított 
gazdálkodás tervét, vagy pedig miért 
veti el. Ha valaki a második 
kérdésre nemmel felelt és tagadó 
álláspontját megokolta, pályamunká­
ját befejezte. A harmadik és az 
utána következő kérdésekre csak 
azok felelnek, akik a második kér­
désre igennel válaszoltak. A harma­
dik kérdés válaszában meg kell je­
lölni azokat a mezőgazdasági termé­
nyeket, melyeknek termelését a pá­
lyázó „irányított gazdálkodás" alá 
vonná. A negyedik kérdésre a pá­
lyázónak meg kell mondani, hogy a 
falusi kistermelő miként kapcsolód­
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jék be az „irányított gazdálkodás1' 
alá eső termények termelésébe? Az 
ötödik kérdés végül arra kér választ, 
hogy a pályázó milyen módon valósí­
taná meg az irányított gazdálkodást; 
külön szervet állitana-e fel; ha igen. 
milyen hatáskörrel ruházná fel ezt 
az uj hivatalt; ha nem, a meglevő 
gazdaszervek közül melyikre bizná a 
lebonyolítás munkáját?

A pályázaton résztvehet bárki, di­
jat azonban csakis előfizető nyerhet. 
Kérjük a pályázókat, hogy munkái­
kat, lehetőleg tiaztafehér papírlapra, 
tintával és különös gondossággal ír­
ják le. A kérdések és a reájuk adott 
válaszok befejezése után a pályázó 
Írja le a keltezést; olvasható aláírá­
sát; foglalkozását; ha birtokos: bir­
tokának nagyságát; életkorát; isko­
lai végzettségét és pontos címét 
' helység, házszám, utolsó p., megye.)

S i n k a  I s í v á n ,  
a  v é s z t ő i  p a r a s z l R ö l l ő

Sinka István azon költők közül való, 
akire százszázalékosan illik a régi 
mondás, hogy a költő nem lesz, hanem 
születik, —  még ha paraszt is. Mert 
bizony Sinka István parasztköltő ösz- 
sze-vissza nem sok ideig koptatta az 
iskola küszöbét, hanem kora gyerek­
kora óta kenyérkeresetben szenved, 
mint megannyi szegén}’ földhözra­
gadt sorstársa. Favágótól a béressé­
gen keresztül a juhászszámadóságig, 
mindent megpróbált, ahol kenyérmor­
zsára, ha szűkösen is, de kilátás nyílt. 
Élete minden nincses falusi ember 
élete. Megnősült, családot alapított 
és tovább küzködött.

A meglódult magyar világ pedig 
forgott keserű levében. Háború, for­
radalom, az ezeréves föld széthullása, 

melyet olyan kegyetlenül pecsételt 
meg a párisi békediktátum — a ma­
gyar föld népének gazdasági, szociális 
pusztulása, a társadalmi széthúzás, 
gyűlölet, megnövekedett terhek, a re- 
ményvesztettség sötét napjai és min­
den, ami szörnyű és minden, ami ha­
lál . . . Megindult a föld és ránk om­
lottak az egek. Nemzeti nagylétünk 
nagy temetőjén tort ült a végpusztu­
lás . .

És ekkor, csodák-csodája: fölemelte 
fejét a föld soha meg nem izetlenülö 
sava, a magyar paraszt. Meggyujtotta 
az idők fáklyáit: Legyen világosság! 
És csodák-csodája, meghasadt a sors 
fekete ege és felragyogott az ősi erő, 
a magyar halhatatlanság Napja. És 
nem bámult már tehetetlen fájdalom­
mal a föld sorsvert magyarja az üsz­
kös romok, a szétdult fészkek felett, 
hanem uj hittel és uj hitet tanítva, 
megkezdte a romok eltakarítását és 
lassan, de hihetetlen és nagyszerű ki­
tartással hozzálátott az építés munká-

A pályamunkák beküldésének ha- 
i árideje:

1934. évi február hó 18-ika.
Elkésve érkező és a feltételekhez 

nem ragaszkodó pályamunkákat nem 
veszünk figyelembe. A pályamunkák 
közül az öt legsikerültebbet értékes 
jutalomban részesítjük.

A pályázat résztvevőinek névsorát 
a VASÁRNAP február hó 25-iki, a 
pályázat eredményének kihirdetését 
pedig a március hó 25-iki számában 
tesszük közzé. A jutalmazott munká­
kat leközöljük a F4.S'.4/ÍÁ'.4/'-fcan.

Kérjük a gazdasági kérdések iránt 
rendkívül nagy érdeklődést tanú­
sító olvasóinkat, vegyenek részt mi­
nél számosabban komoly megfonto­
lást és elmélyedést igénylő pályáza­
tunkon.

jához. Fölépült a kunyhó, bevetődött 
az ugar és a halottaiból föltámasztott 
magyar élet neki indult az újabb ezer­
évnek.

Ezeréves Magyarország izmos hon­
foglalóinak az élén jöttek a magyar 
szellem, a magyar gondolat örökké­
valóságát hirdető táltosok, az Ige, az 
Eszme fölkent harcosai: a költők és 
irók.

.4 parasztköltészet soha nem látott 
és nem hallott virágzásba borult. 
Szállt a dal, a biztatás, az örök élet 
zsolozsmája, a hit hangja, a nemzeti 
bizakodás, egy uj, bátor ezerév dü­
börgő indulója . . .

F ehér és fekete nővérek A frikában
A néger leányokból lett fekete apácák fehér fejkendöt hordanak

És a zengő magyar dal, a paraszt­
hit szárnyas szava áttört a nevetséges 
emberi határokon, a szuronyok erde­
jén és a mesterséges szétcibálást meg- 
csufolva, megteremtette a Gondolat, 
a Szellem egységét, a megszüntetett 
területi integritás romjain, felépí­
tette az ezeréves Magyarország esz­
mei integritását.

E szellemi honfoglalók és honmeg­
tartók seregéből való Sinka István is. 
Emberi, paraszti verejtékes, nagy 
küzdelmei mellett az ébresztő táro­
gató nem esett ki munkában fáradt 
kezeiből. Vidéki, fővárosi lapok hoz­
ták verseit, elbeszéléseit, vitázó, ma- 
gyaraázó. tanító, támadó cikkeit. És 
most könyvet adott a csüggedők ke­
zébe! Mécset a sötét paraszttanyák 
asztalára, kenyeret a lélekben szüköl- 
ködőknek. Igét a megtántorodottak- 
nak.

Szives, szent örömmel vesszük ke­
zünkbe könyvedet Sinka István, pa­
raszti szép lelkünk Bibliáját és kö­
szönjük néked, hogy igy megajándé­
koztál bennünket és köszönjük An­
nak, aki igy megajándékozott Té­
ged . . .

Zsoltáraij tovább itt csodás Nap­
kelet magyar kapujában, emeld ma­
gasra csillagos lelked szárnyas fák­
lyáját, hogy mind e nagy sötétségbe 
helyezetteknek világosság támadjon.

*

Nyár van a pusztán, zengő, arany- 
napú magyar nyár. Tüzes fejű buza- 
kalászok hullnak a kaszacsengésben és 
a nóták parasztfia. a költő megkon- 
ditja szive harangját és himnuszt 
imádkozik a Teremtő Isten testvéré­
hez : a paraszthoz:
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Megenyhülés
Ezek a lihegő aranyporu
esték
ma
szebbek, mint valaha
voltak, mert
ó-bibor
ekhójuk alól enyhült,
szép
szavakkal indul a daloló láng 
és elaltatja
a ballagó pásztor szemén
a könnyesöjii sírást
és langyos aranylapokkal
borítja bé
a röthaju aratók forró sebü szivét. . .

0, dalolj csak
dalolj, roskadt faluk
leánya és csorgasd
végig a
porszalagos utakat pezsgő örömhír­

rel! . . .

És ezek az
aranyporu esték
ma csillogóbb fényüek,
mint valaha máskor,
mert
tűzpiros egük alatt
simák,
szeretnek,
csókolnak,
szenvednek
a varázsló parasztok,
kik a mesgyék hű porán lépve
készítik
az örök,
tündöklő kincset: szent
buzaszemekböl kenyeret az ébredő 

nappaloknak.

A szeghalmi Péter András-reál- 
yimnázivm nem tehetett volna szeb­
bet, nagyobbat és hivatásáról nem 
tehetett volna magyarabb és dicsősé­
gesebb bizonyságot, minthogy ki­
adta a jelenkor egyik legnagyobb pa- 
raszt költőjének, Sinka Istvánnak ver­
seit. Sirika István: ,,Himnuszok ke­
let kapujában" cimii könyve minden 
idők legszebb magyar könyve marad. 
Egyetlen technikai hibája a verses 
könyvnek, hogy a művészi címlap raj­
zolójának neve hiányzik a kötetből.

A VASÁRNAP szerkesztősége az 
előbb elmondottakhoz csupán annyit 
fűz, hogy ezidei naptárában, ha nem 
is tudott helyet adni annak a költőjé­
nek, akit talán első helyen kellett 
volna említenie, most rója le elismeré­
sét Sinka Istvánnak és kívánja, hogy 
sok ilyen tehetséges és lelkes magyar 
embert adjon az Isten szegény ha­
zánknak !

Egyébként pedig a VASÁRNAP 
NAPTÁRA  legközelebbi, 1935-iki év­
folyamában az „Uj honfoglalás köl­
tői" közé sorolja Sinka Istvánt és 

* mindazon fiatal dalosokat, akik a

magyar parasztköltészetet uj, igazi 
virágokkal ajándékozzák meg: ma­
gyar, ifjú, győzelmes dalokkal, hogy 
általuk mi, minden magyarok hitet

Tóth Sándor
téli gazdasági iskolás i fjú  levele

A 1’.1<S'.4PA.1P olvasói már számos al­
kalommal olvastak méltatást a Csonka- 
ország legszerencsésebb é s  legtöbb ered­
ményt felmutató mezőgazdasági iskolái­
ról, az úgynevezett 1*7/ gazdasági iskolák­
ról. Annak bizonyságául, hogy például a 
mohácsi téli gazdasági iskolához milyen 
meghatóan ragaszkodnak a növendékek, 
meg azután, hogy az iskolának csak egyet­
len hallgatója is miiyen áldásos Itatási 
tad kifejteni a maya községében, közöl­
jük Tóth Sándornak, a mohácsi téli gaz­
dasági iskola derék növendékének, az is­
kola igazgatójához irt levelét. Az értel­
mes, okos, izzó magyar és kedves sorok, 
melyeket a Szebb jövöt! kívánság zár le, 
így hangzanak:

Szőkéd, 1933. december 30. 
Szeretett jó Igazgató Ur!

Küldöm levelem a távolból, melynek 
sorait féltő, reszkető kézzel irom az 
én jó Igazgató uramhoz. Már néhány 
napja, hogy Szőkédre hazaérkeztem. 
Szüleim nagy örömmel fogadtak, ami­
dőn betoppantam a kis szobába, kis 
testvérem sürgött-forgott körülöttem 
és várta, mire felnyitom a csomagot 
és megkapja a karácsonyi ajándékot. 
Telt-mult az idő, lassan beesteledett, 
jöttek a rokonok, ismerősök és örül­
tek, hogy megint viszontlátjuk egy­
mást.

Nekem meg az iskolai tanulmányok­
ról előadást kellett tartanom, amit ők 
nagyon szívesen végighallgattak. Az 
előadásom az őszi mélyszántásról, a 
trágyakezelésről és főként a borju- 
nevelésröl szólott. Sokan elkérték a 
füzeteket és a könyvet, irtak-olvastak, 
ők is tanulmányoztak. Lassan rájön­
nek, hogy el kellene küldeni a fiukat 
mind ebbe a hasznos iskolába. Amikor 
én lejöttem novemberben, a falusi nép 
ezt semmibe sem vette, most pedig 
már páran mondogatták, hogy jövőre 
majd ők is elküldik fiaikat.

Karácsony másnapján elmentem a 
főjegyző úrhoz, az igazgató úrhoz és 
a biró úrhoz, megköszöntem a hozzám 
való szívességüket, hogy eljuttattak 
engem ebbe az újfajta, de igen híres 
iskolába. Alig várom az időt, hogy 
megint folytathassam a tanulmányi 
munkámat.

Most kívánok az Igazgató urnák 
szebb, boldogabb ujesztendőt, mint az 
az elmúlt esztendő. Legelőször is az 
Istenhez fohászkodom segítségért, 
hogy tegye naggyá, boldoggá és sza­
baddá ezt a megcsonkított magyar 
hazát, hiszen véreink milliói élnek 
szolgaságban a trianoni határokon túl. 
De talán a fölséges Úristen most is

nyervén, egy boldogabb, emberibb, 
magyarabb és egységes Magyaror­
szágra ébredjünk!

SZÁMADÓ ERNŐ

megengedi, mint régen, hogy uj erők 
induljanak útra a magyar nemzet lel­
kében és hogy felépüljön újból a régi 
teljes Nagymagyarország. Adja Isten, 
hogy minél hamarabb úgy legyen.

Bocsásson meg Igazgató ur, hogy 
csúnyán Írtam, de remélem, el fogja 
tudni olvasni. Ezzel zárom soraim.

Az egészi tanári karnak kívánok a 
jó Istentől boldog újévet.

Tiszteletüket küldik szeretett, jó 
szüleim és a községi elöljáróság.

Testvéri szeretettel hü tanulója 
TÓTH SÁNDOR.
SZEBB JÖVÖT!

SZÖVETKEZETI ÉLET
A szövetk ezeti érték esítés  

külföldi eredm ényei
A Magyarországi Szövetkezetek 

Szövetsége által a mezőgazdasági ter­
melő és városi fogyasztószövetkezetek 
szorosabb együttműködésének előmoz­
dítására létesített Országos Szövetke­
zetközi Bizottság legutóbb Schandl 
Károly dr. elnöklete alatt ülést tartott. 
Schandl Károly dr. elnök beszámolt a 
Genfben működő Nemzetközi Szővet- 
kezetközi Bizottság munkásságáról s 
annak magyar vonatkozásairól. Az 
1929-ben megtartót^ első világgazda­
sági konferencia a válság enyhítése 
céljából szükségesnek mondotta ki a 
termelőknek és fogyasztóknak egy­
máshoz közelebb hozását, ami gyakor­
latilag legjobban a szövetkezetek ut­
ján valósítható meg. 1930-ban meg­
alakították Párisban a Nemzetközi 
Szövetkezetközi Bizottságot, amelynek 
sorában Magyarországot Schandl Ká­
roly dr. képviseli. A bizottság kezde­
ményezésére számos külföldi állam­
ban, igy Magyarországon is megala­
kultak a szövetkezetközi bizottságok, 
amelyeknek feladatuk az, hogy minél 
erőteljesebben kiépítsék a mezőgazda- 
sági termelők és városi fogyasztók 
szövetkezeteinek együttműködését.

Schandl Károly dr. ezután ismer­
tette azokat az eredményeket, amelyek 
a mezőgazdasági termelő és városi 
fogyasztószövetkezetek együttműkö­
dése terén külföldön és Magyarorszá­
gon mutatkoznak. A magyar agrár- és 
fogyasztószövetkezetek között már ed­
dig is igen szoros gazdasági együtt­
működés áll fenn. A Nemzetközi Szö­
vetkezetközi Bizottság genfi ülésein a 
különböző államok kiküldöttei nagy el­
ismeréssel nyilatkoztak a Futura
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gabonaértékesitési tevékenységéről, 
amelyet például a cseh fogyasztó­
szövetkezetek központja is igénybe 
vesz, valamint az Országos Magyar 
Tejszövetkezeti Központról, amely ma 
már a magyar vajkivitel 75 százalékát 
bonyolítja le és oly kiváló árut expor­
tál, hogy a magyar vajat felárral vá­
sárolják az angol piacon és a múlt év­
ben elzárkózott német piacot angol, 
olasz, svájci, francia stb. exporttal 
nemcsak pótolni tudtuk, hanem még 
jelentékenyen növeltük is vajkivite­
lünket. Az OMTK a fennálló óriási 
akadályok leküzdésével uj piacokat 
nyitott meg az immár világmárkává 
lett magyar vaj részére. Örömmel kell 
megállapítani tehát, hogy a magyar 
szövetkezetek exportvonatkozásban is 
megbecsült pozíciót foglalnak el kül­
földön, ezért az Országos Szövetkezet­
közi Bizottság tovább halad a megkez­
dett utón.

A nagy tetszéssel fogadott jelentés­
hez elsőnek Dömötör László dr.. a 
Hangya ügyvezető igazgatója szólalt 
fel, aki az OMTK példája nyomán a 
baromfi-, tojás- és gyümölcsértékesítés 
szövetkezeti megszervezését mondotta 
rendkívül fontosnak és szükségesnek. 
Malcomes Gyula báró rámutatott arra, 
hogy a rendkívül alacsony termelői és 
magas fogyasztói árak között sehol 
nem oly nagy a különbözet, mint ná­
lunk. Ez a különbözet csak a termelő­
én fogyasztóterületek összefogásával 
küszöbölhető ki szövetkezeti utón. Az 
ülés végül megbízta a Magyarországi 
Szövetkezetek Szövetségét az agrár­
áé fogyasztószövetkezetek együttmű­
ködésének további kiszélesítésére vo­
natkozó tervezet elkészítésével.

Megnyílt a somlói bortermelők pince­
szövetkezetének budapesti fiókja. .Ja­
nuár hó 29-én, délután 6 órakor nyílt 
meg a Fáik Miksa-utcában a somlói bor­
termelők pinceszövetkezetének első fővá­
rosi heltúsépe. A vendégeket \lnlcotncr 
Gyula báró, somlói szőlőbirtokos, mint 
elnök, üdvözölte. A megjelentek élén 
Kdllay Miklós földmivelésiigyl miniszter 
közvetlen és meleg szavakkal köszönte meg 
az üdvözlést és egyben sikeres működést 
kívánt az újonnan alakult szövetkezet­
nek. A megnyitó ünnepségen a földmlve- 
lésügyi miniszteren kiviil megjelentek 
Mayer János ny. miniszter, a Faluszövet­
ség elnöke, Herczeg Ferenc, a Revíziós 
Liga elnöke, Schandl Károly ny. állam­
titkár. az OKI! alelnök-vezérlgazgatója. 
Görgey István képviselő. Eszterhdzy 
László herceg, valamint Erdödy Sán­
dor gróf nagybirtokosok és többen 
mások.

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A gyüm ölcsfák téli ápolása
Gyümölcsösünkben most kell elvé­

gezni a tisztogatási munkát. Az el­
öregedett, csucsszáradt, odvas fákat 
ássuk ki és égessük el. De az egész­
séges fák koronájából is ki kell vágni 
azokat, melyek betegek s igy az egész 
fa életműködését veszélyeztetik, vagy 
feleslegesek 3 igy inkább a termést 
csökkentik, mint növelik. Ez utóbbi 
eset áll elő például olyan idős fáknál, 
melyeknél a növekvés megállóit, de 
annyi termőrész fejlődik rajtuk, hogy 
a gyümölcsöket rendes nagyságúra 
megnöveszteni nem képesek.

A korona ritkításánál általában azt 
az elvet tartsuk szem előtt, hogy első­
sorban is a rendetlenül nőtt, egymás­
hoz egészen közelálló, vagy egymást 
keresztező ágakat távolítsuk el a ko­
ronából. Ha az említett ágak lemet- 
szése után a koronát itt-ott még sűrű­
nek látjuk, akkor még esetleg egyik­
másik ágat kimetszük. Az ágak le- 
metszését eszközöljük tőből, hogy ott 
csonk ne maradjon.

A beteg ágat akként kell lemet­
szeni, hogy félarasznyi még az egész­
séges részből is levágassék.

Az ágak levágása után a sebet a 
héj körül éles késsel simára kell fa­
ragni s azután felforralt, majd lehűlt 
kátránnyal bekenni.

Ha netán egyik-másik fatörzsön 
odvasodás lépne fel, a korhadt részt 
tisztítsuk ki s az üregbe tömjünk 
cementet. Ezután elejét vehetjük az 
odvasodás terjedésének.

Az ág lehasadása folytán, vagy más 
okból a fa törzsén keletkezett sebet 
szintén kátrányozzuk be. Mindazáltal 
a kátrányozást ne vigyük tulságba, 
azaz ne kenjük be a fa egészséges 
héját ott is, hol erre szükség nincs, 
mert ez ártalmára lenne a fának.

Le kell metszeni a fák tövéből elő­
törő tősarjakat és eltávolítani a gyö­
kerekből kihajtott gyökérsarjakat is. 
Ez utóbbiakat azonban nem elég a 
talaj felszínén elvágni, hanem ki kell 
bontani a földet egészen a gyökérig 
és tőből levágni az onnan kisarjadt 
növedéket.

Fontos téli munka a gyümölcsfák 
trágyázása is. A trágyát nem a fa 
tövében, hanem a fa csurgójától be­
felé 50 cm. szélességben kel! elteríteni 
és azután ott aláásni. A dió, továbbá 
a csontmagvu gyümölcsfák a fa- 
hamut, mészszegény talajban pedig 
a mészport is nagyon meghálálják.

El ne mulasszuk a téli hernyózást, 
melyet a törvény is előír. A gallyakon 
vékony fonálon himbálódó száraz le­
veleket hernyózó olló segélyével le kell 
szedni, mert ezekben telelnek a gala­

gonyalepke és a sárgafaru lepke apró 
hernyói. Ugyanekkor szedjük le és 
égessük el a gyürülepkének a vesszők­
re ragasztott tojásgvürüit is. Kapar­
juk edénybe a gyapjas pillének a fák 
törzsére és a vastag ágak alsó oldalá­
ra ragasztott taplószerü tojáscsomóit 
is és vessük tüzbe. Szedjük le a fán 
maradt összeaszarodott gyümölcs- 
múmiákat is, melyek a monilia gom­
batelepei.

A rügyfakadás előtt 3—4 héttel 
permetezzük meg minden gyümölcs­
fánkat 3 százalékos bordói lével, mely 
hivatva van a fán meghúzódó káros 
gombákat tönkretenni.

Bor- és  szeszárak
Ugv a szőlősgazdák, mint a bor- 

kereskedők körében bizakodó a han­
gulat. Az óborok ára állandóan emel­
kedik a készletcsökkenés arányában. 
Szinte azt lehet mondani, hogy terme­
lői kézben már csak elvétve akad óbor. 
Akinek van is belőle kisebb készlete, 
nem adja el, hanem azzal házasítja, 
zamatositja idei gyengébb, savanyúbb 
ujborát. A borkereskedők szakszerű 
felszerelésére most nagy feladat vár: 
a sok gyönge, könnyen romló, pené- 
szedő és ecetesedé kommerszborokat 
ezidén tényleg gondosan iskolázni, ke­
zelni, deríteni, savtalanitani stb. keli.

Ezt a szakmunkát felszerelés hiá­
nyában a kisebb bortermelők hatal­
mas tömege nehezen tudja elvégezni 
és igy számolni lehet azzal, hogy ta­
vasszal, ha a borokra melegebb idő­
járás elkövetkezik, sok kamrás és

Kétláiiu borjú Tápióbicskén
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C sem ege és bor- • • • •  
sző lővesszőt in á r
most rendeljen a • • •
TAVASZI NYAK- • •
OLTÁSHOZ •
príma szelektált 140 fajból
D f t U j U  JÓZSEFTŐL, Kistemp- 
D V F r i iV  lomtanya, Csongrád in. 
Posta h. — K é r je n  á r je g y z é k e t !

rossz pincében fekvő - - keiiően fel 
nem töltögetett — bor megromolhat. 
Ezek a borok természetesen csak ki- 
főzésre használhatók fel, számítani 
lehet tehát tavasztól a borpárlatfőzés 
nagyobb felléndülésére.

Komolyan figyelembe ajánlom min­
den bortermelő olvasónknak, hogy sa­
ját érdekében ezidén fokozottan ügyel­
jen borának fejlődésére, minden héten 
legalább egyszer valamennyi hordót 
kóstoljon meg, gondosan töltögesse fel 
és a keletkező penésztől jól tisztogassa 
meg agy a hordót, mint a pincét.

Nem szabad elfelejteni, hogy a ki- 
főzés céljára eladott bor ára rendsze­
rint jóval alacsonyabb a fogyasztásra 
való bornál, az elromlott boroknál te­
hát magukra vessenek a gazdák a 
veszteség miatt! Még lehet gondos­
sággal megelőzni sok bajt. helyrehoz­
hatunk sok hibát! Az egészséges nj- 
borok ára szépen tartja magát. A leg­
utóbbi héten közel 3700 hl. különféle 
bor cserélt gazdát átlag fokonként 
1.8 fillér és 2.8—3 fillér között minő­
ség szerint. Keresik a szép piros ka­
darokat, de kevés van belőle sötét pi­
ros színű. Magas árat érnek el már 
az uj muskotály-borokért, mert az ó 
áru teljesen kifogyott és ahol valami 
még van belőle, csakis palackozásra 
használják fel.

Amerika részére keresik a tokaji 
borokat. Az eddigi hírek szerint egyes 
birtokosok máris szép, egy pengőn fe­
lüli árakon helyeztek el feltételesen 
magasabb fokú tokaji óborokat. A 
sűrített must is keresett cikk. Több- 
száz métermázsa kelt el a napokban 
apróbb tételekben kg-ként 50 fokos 
< ukoralapon 85-től 95 filléres árakon 
idus forgalmi adó. Májusig még igen 
nagy süritmény-keresletre lehet szá­
mítani, mert azzal javítják fel a ke­
reskedők a gyenge és tulsavanyu uj- 
borokat.

A törkölypálinka állandóan drágul. 
Már elért 3.20—3.30 pengős árat 
hektoliterfokonként. A főzés lassan 
folyik, mert az idén a nyeredék na­
gyon kevés és a magas ár mellett sem 
fizetődik ki sokszor a főzetés. A múlt 
szüretről most januárig közel 56 va­
gonnal kevesebb 50 fokos törkölyt főz­
tek ki, mint az előző esztendőben. A 
szilvóriumot is keresik, napi ára 3.50 
pengő, ószilvóriumnál az ár nyári mi­
nőségnél 4 pengő fölött, kék óárunál 
5 pengő fölött áll.

Irsa i .VI. József.

M a g y a r  f a r s a n g  iá n c a  . .  -
Itthon a Káli. Disznótorra jött haza 

és marad néhány napig. Rég volt itt­
hon, igen ritkán vetődik haza, pedig 
szereti mindenki és alig várják, hogy 
jöjjön és körülüljék a világ folyása 
miatt, ami bizony igen zavaros most.

És Káli az ö bozontos, ősi falusi fe­
jével szívesen húzódik az ö népéhez. 
Csak beszélni nem igen szeret. Az nem 
a kenyere. Inkább hallgat és a mások 
véleményére kiváncsi.

Mert a Káli, — igy hívja most is 
mindenki — igen komoly fiú. Az is 
rolt mindig. .4 jómódú Kérész Ambrus 
fia. Az apja annakidején papnak szán. 
ta, mert szemefénye volt mindig az

kólának. De elkapták a nyolcadik la 
tin iskolából a nagy háború idején és 
katonának vitték. Akkor együtt har­
colt a falujabeli legényekkel. Később, 
mint hadnagy, századparancsnok is 
volt, úgy került hadifogságba és jó 
néhány esztendőt szenvedett Krasz- 
nojarszkban, később Csitában, a ször­
nyű szibériai fogolytáborban. De Ku­
lit, bár megtépázta, nem törte meg az 
sem. Egyik könyvet a másik után 
bújta, s egyik nyelvet a másik után 
kebelezte be. Oroszul, németül, fran­
ciául, angolul, törökül beszélt és irt, 
amikor hazavetődött két évvel a há­
ború megszűnése után.

Akkor az egyik nagy napilap szer­
kesztőségébe ültették be, s ma is ott 
dolgozik.

Most itt ül az édesapja pincegádo­
rában a kis duruzsló kályha lángja 
mellett, s körötte a falu ifjai és vé­
nei, köztük a plébános, a jegyző s ta­
nító is.

S a beszéd csendes -mederben foly- 
rloyál a világról, amely évek óta a bo­
londját járja.

A farsangra terelődik a szó.
— Kutyául vidám most a helyzet, 

—- mondja Káli. — Áll a bál világ­
szerte. Farsangi bálterem minden 
zug a földön. És nagyszerű maszkákat 
látni.

-— Nocsak! — mozdul meg Kovács 
Vince.

Káli a haját simítja végig, s a szi­
varja hamuját rázza le:

.4 Nyomorúság, ez a keszegbor- 
dáju legény, az első táncos. Akkorára 
nőtt, mint Guliver a törpék országá­
ban. 4 többi csak lézeng körülötte, s 
arra vigyázz, hogy teljesen el ne ti­
porja a rettentő lábaival, amelyek 
egy-egy falut lapítanának össze, ha 
alákerülnének.

A Pénz őfelsége pedig, ez a me­
sebeli egyszemű óriás, nyugodtan ül 
még mindig arany trónusán és te­
kintetét sohasem fordítja a becsületes 
munka felé. Egyetlen szemével foly­
ton az észvesztő táncot lejtő Rebach 
Salome felé kacsint, aki aranytálcán 
nyújtja élt neki a mások verejtékez

munkájának elorozott hasznát. És bol­
dogok. Nagyon boldogok. Pénz őfel­
sége is és Rebach Salome is . . .

— Csak a többi nem igen találja 
helyet a forgatagban. A törpék: a 
kisgazda, a mezei munkás, a kisiparos, 
a kiskereskedő. Bár azok is táncolnak, 
mert az uj idők zenéje nekik szól 
elsősorban. De hogyan? Az óriási nyo­
mor lapátlába s a pénz trónusa kö­
zött. Összevissza, ide-oda, hogy egy­
mást tapossák, ha nem vigyáznak.

Gyönyörű bál! —- sóhajt közbe 
Körtém Márton.

Kuli a kis kályha tüzébe hunyorít, 
aztán halk egyhangúsággal folytatja:

S a. tánc? Micsoda idegen zenére 
való az! Magyar láb nem igazodhatik 
ahhoz, bárhogy akarná is. Cak ügyet­
len, mint a Hedre Béláé volt, amikor 
a, négerek táncát próbálta. Mindig a 
többiek lábán topogott. Mondta is
neki a táncosnője:

Hogy maga nem tud táncolni,
annak két oka van!

Két oka?
- Melyek azok? — csodálkozott 

Béla.
Melyek? Hát a két lába . . .

L4 hallgatóság mosolyog a Káli 
tréfáján.

Körtés Márton meg is jegyzi:
Az pedig igen fontos két ok!

,— Olyanformán! — erősíti meg 
derűsen Kovács Vince.

Csak Káli arca marad változatlanul 
komoly

— Pedig a bétl mindig a két lábon 
múlik leginkább. Mert vagy tudok 
táncolni és akkor táncolok vele, hogy 
a nagybőgő oldalát is berúgom, ha 
kedvem tartja, vagy nem tudok tán­
colni, s akkor olyan szilárdan meg­
állók rajta, hogy minden ugra-bugráló 
kénytelen kikerülni. I)e akaratom elle­
nőre ne táncoltasson senki, mint az 
oláh a medvéjét!

— Ez is úgy van! — csap az asz­
talra Tóth Miklós.

Most a Káli arca is elmosolyodik s 
ifin fejezi be:

— A legjobb mégis az volna, ha a 
gazda elkapná a Salome derekát és 
magyar táncra tanítaná meg .. . Az 
volna az igazi magyar farsang! És 
agy megpörgetné, hogy az egyszemű 
Pénz őfelségének a másik szeme is ki- 
nyilanék s megfizetné a bál költsé­
geit . .. Mert az volna már végre a 
magyar farsang igazi tánca . . .

— Ami igaz is! — helyeselnek az 
emberek.

MÉZES JÁNOS.

Olvasd, ajánld és  terjeszd  I  
a páratlanul olcsó 1

VASÁRNAP-.!! |
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SZIVÁRVÁNY
A lu d ju n k . . .

Ez a történet két szív beszélgetése, akik 
egy szomorú éjszakán nagyon egyedül 
voltak . . .

Fent történt, messze, magasan a Kár 
I iátok hegyein. Este volt, nagyon hálta los 
este, a szomorúság csak úgy lógott a le­
vegőtlen. János, a legényein ébresztett fel 
merengésemből. Megszólított:

— Lefekszik, főhadnagy itr? 
osszerázkődtam :
— Igen.
Lefeküdtünk.
— Jojcakát, főhadnagy ur!
- Jó éjszakát, János:

Sok idő eltelt. Nem tudtunk aludni.
Megszólaltam :

— János I
- Parancs!

— Alszik?
— Nem I
— Miért nem alszik?

Nem tudom . . .
-  Vannak magának gyerekei?
- Egy fiam, meg egy kislányom.

— Hány évesek?
A gyerek három, a leány másfél

éves.
— Imádkoznak magáért?

Reggel, meg este.
— Tudják, hogy az apjukért imádkoz 

nak?
A fiam már okos. az tudja. A ki- 

lányom még nem tudja, csak mondja az 
anyja után . . . Egyszer hallottam, mikor 
imádkozott. Elmondta az anyja után a 
Mlatyánkot, meg tíz t'dvözlégyel. aztán, 
mikor arra került a sor, hogy a jó Isten 
óvja meg a golyótól az édesapját, hozzá 
tette: meg a Sajó kutyát, meg a Zsófi 
macskát, meg a hiijashnbát, meg a boci 
kát.

Magáért hárman imádkoznak?
Négyen.

— Az édesanyja is?
— Az is! . . . Főhadnagy árén is

imádkozik az édesanyja. Minden édes 
anya imádkozik a fiáért.

Én érteni, János . . . én értem . 
nem imádkozik az édesanyáin.

- Nem? . . . Miért, főhadnagy úr?
— Meghalt . . . már régen . . Az 

apám is. Még kisgyerek voltam . . . Alig 
'oltani . . . nyolc éves . . .

Főhadnagy ú r !
— No?
— Fázik?

Nem
— Úgy liöpög a teste, mintha . . . Csak 

nem?
— Nem. dehogy!

Jó asszony lehetett az édesanyja.
-  Jó asszony voit. nagyon szerettein. 

Akit én szeretek, azt . . . túlságosan tu 
dóm szeretni.

— A főhadnagy ur is jó.
- Útjában vagyok mindenkinek!

— Dehogy is ! . . . Tiizhe menne érte 
az egész század! Pedig mindig pofonokat 
ígér . . . Aztán megosztja velünk az éte­

léi, meg a szivarját, meg a konyakját . . .  
A pénzét meg odaadja annak az üreg nép 
fölkelőnek, akinek hat gyereke van ott­
hon . . . Főhadnagy ur?

— Hallgasson már!
- B etakarom . Nem te tsz ik  nekem , hogy 

úgy reszket a teste . . . Miért reszket?
Mert én értem nem imádkozik a z . . .  

édesanyám . . . Adjon konyakot!
— Sokat ivott ma már, főhadnagy ur. 

Nem árt meg?
-  Ma mindent meg tudnék inni!

ASSZONYOKNAK, CEÁNYOKNAK
.4 disznóölésről
(Első közlemény.)

Nagy családi esemény minden ház­
nál a disznóölés, melyből az egész 
család apraja-nagyja kiveszi a ré­
szét. A disznó leszurása, pörkölése 
rendesen már a kora reggeli órákban 
történik s mire egészen megvirrad, 
már felvágva fekszik a konyha aszta­
lán a hizó, hogy estére füstön is lóg­
jon a sok finom kolbász, sonka, bödö- 
nökbe rakva a kiolvasztott zsir.

A disznóölésnél megfelelő számú 
edényre és jó sok melegvízre van szük­
ség, ezekről már jóelőre gondoskodik 
a gazdasszony. Egy nagy edény kell 
a vér felfogására, egy a belek kimo­
sására, külön-külön edény a tüdős-, 
májas- és véreshurka, disznósajt, kol­
bász töltelékének összegyúrásához, a 
sonkapác elkészítéséhez.

A hurka- és kolbászkészitéshez fel­
használandó beleket, valamint a disznó­
sajthoz szükséges gyomrot gyorsan és 
meleg helyen kell megtisztítani, kü­
lönben a bél könnyen szakad. A bele­
ket aztán a készítendő hurka és kol­
bász hossza szerint feldarabolva, ki­
fordítjuk és sóval bedörzsöljük, s a 
fájuk tapadt zsir- és husdarabokat 
késsel óvatosan lekaparjuk.

Fgy Indiáig eszkiiiiókisasszony

- Ne igyon, főhadnagy ur! Ha láma 
dás talál lenni, nem vigyáz magára.

Hát aztán . . .  Ki törődik velem? 
Fiszomorodik a századja nagyolt! 
Nem iszom, János! . . . Aludjunk!

Film. Mi az? . . .  A szakácsuk hozzák a 
reggelit . . . Hány óra?

— Öt.
— Akkor ma megint nem alszunk. Já ­

nos.
- Hm. Megszoktuk már.

vr.í/ír  .í í ’i i i i i i

Májashurkához a forró vízben fel­
tett májat egy órabosszáig főzzük, 
majd megdaráljuk, vigyázva, hogy 
epétől keserű rész ne kerüljön bele. 
Hozzáadunk néhány darab megfőtt és 
megdarált kövér húst. fél kiló félig 
főtt rizst, zsíros levet s tetszés sze­
rint törött szegfűszeget, borsot és 
sót. A jól összedolgozott keveréket 
aztán hurkatöltővel a már előzőleg 
feldarabolt bélbe töltjük és a bélda­
rab két végét kis faszeggel összefog­
juk, hogy főzés vagy sütés közben a 
töltelék ki ne fusson belőle. Forró víz­
ben negyedóráig főzzük. Hideg helyen 
tartva, egy hétig is eláll.

A véreshurkához körülbelül fele­
annyi hájat és egyéb kövér főtt hulla­
dékot darálunk meg, mint amennyi a 
vér, adunk bele kis darabokra apró­
zott szalonnát tetszés szerinti mennyi­
ségben s néhány tejben áztatott, szi­
tán áttört zsemlyét vagy kenyeret, 
majd zsíros levet. sót. borsot Ízlés 
szerint.

A disznósajtot a fejről leszedett 
orr, fül és egyéb húsos darabokból 
készítjük. Ha azt akarjuk, hogy na­
gyon finom legyen, adjunk hozzá fél 
kiló sült disznó- vagy borjúhúst, sza­
lonnát, fél liter disznóvért, törött­
borsot, sót, szegfűszeget s mindezt jó! 
elkeverve, töltsük bele a megtisztí­
tott gyomorba. A gyomor nyilasait 
tiszta fonállal összevarrjuk és a sajtot 
forró vízbe téve, körülbelül félóráig 
főzzük, majd deszkára téve, valami ne­
héz tárggyal laposra nyomjuk. Ha 
hosszabb ideig akarjuk eltartani, 
egy-két napra hideg füstre tesszük.

A kolbászhoz kövér és sovány húst 
egyforma mennyiségben aprózunk fel. 
zsíros lével összegyúrjuk, sóval, bors­
sal fűszerezve. A frissen fogyasztan­
dó kolbászba vagy citromlevet, vagy 
kevés fokhagymát szoktak tenni, a 
füstöltkolbászba pedig annyi édes­
paprikát, hogy a hús levét jó vörösre 
fesse s igen kevés fokhagymát (deb­
receni). Az igy elkészített tölteléket 
a kolbásztöltővel vékonyabb disznó­
bélbe tömjük. A friss kolbászt ne­
gyedóráig főzzük forró vízben, a deb­
recenit pár óráig szikkadni hagyjuk, 
azután 48 órára hideg füstre akaszt­
juk.
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A kocsonya a disznó csontos, porcos 
részeiből, köröm, orr, farok és bőr­
darabokból készül, melyeket előzőleg 
gondosan megtisztítva, gyengén sós 
vízben főzünk addig, mig a bennük 
lévő enyvanyagok kioldódnak a lébe. 
Akkor a húst mély tányérba rakva, a 
levet megszűrjük s kevés paprikával 
Ízesítjük. 1—2 óra alatt a lé kocso­
nyává mered. Ha zavaros, egy tojás 
habbá vert fehérjét belekeverve, fel­
forraljuk a levet, s a felszínén össze­
gyűlt habot leszűrjük.

JÉ/elrecep/elc
Káposztaleves füstölt kolbásszal. A

savanyukáposztát lével együtt vízben 
főzni tesszük, a vizet megsózzuk, maid 
világos rántással, melybe egy fej apróra 
vágott hagymát, kávéskanál paprikát ad­
tunk, berántjuk. Tálalás előtt karikára 
vágott füstölt kolbászt főzünk bele és 
két evőkanál tejfölt adunk hozzá.

Hájas tészta. 30 deka báját a hártyá­
tól megtisztítva, megdarálunk és hideg 
helyre tesszük. 3ö deka jó réteslisztből 
egy tojássárgájával kevés sóval és vilá­
gos asztali borral rétestésztát gyárunk, 
jól kidolgozzuk a deszkához csapkodva, 
mig apró hólyagokat látunk a tészta fe­
lületén. Akkor a meglisztezett deszkán 
kinyújtjuk a tésztát és rárakjuk a há.iat. 
Az egészet összehajtogatjuk, kinyújtjuk 
s 20—20 percnyi pihentetés után ezt 
kétszer megismételjük. Az utolsó hajtoga­
tás után fél centiméter vékonyra nyújt­
juk. téglaalaku kis darabokra vágjuk s 
mindenikbe pici lekvárt téve. félbe hajt­
juk. A megmaradt tojásfehérjével meg­
kenjük a tetejét s mandulával vagy ösz- 
szevagdalt dióval megszórva, süljük. Sü­
tés előtt a tészta hideg helyen legalább 
kér óra hosszáig pihenjen, mert csak igy 
lesz szép leveles.

M I I E K
FALUSZÖVETSÉGI HÍREK

A Faluszövetség központi tisztvi­
selői a legközelebbi napokban a kö­
vetkező községeket látogatják meg:

Szekeres László dl-, főtitkár feb­
ruár hó 2-án Pázmánd, február hó 
4-én Pilis és február hó 6-án Hatvan 
községeket;

Wieser Béla titkár február hó 2-án 
Jász'.adány, február hó 4-én Pusztapó 
községeket.

A holland királynő férje Budapes­
ten. .Január hó 28-án, vasárnap dél­
után a bécsi gyorssal Budapestre ér­
kezett Henrik herceg, Vilma holland 
királynő férje s a Dunapalotában 
szállt meg. A keleti pályaudvaron 
megjelent fogadtatására Borwin 
mecklenburgi herceg és felesége. A 
mecklenburgi herceg Henrik herceg 
unokaöccse. Henrik herceg nyolc 
napig marad Magyarországon és 
látogatását felhasználja arra is, hogy 
vidékre utazzék, ahol vadászaton 
vesz részt.

Uj regényünk. Lapunk mai szá­
mában uj regény közlését kezdjük 
meg. Cime: A budavári lakodalom, Író­
ja: Földes Géza. Földes Gézát olva­
sóink kedves történetei utján jól is­
merik. Igazi székely ember s a szé- 
kelységének kedves tanulságtétele ez 
az uj regénye is. A magvar toliforga­
tást közvetlen megelőző időből leb­
benti fei a fátyolt a székelyek életé­
ről. Egy végtelen kedves történet 
a Zandirham szerelméről, házasságá­
ról s ami a legmeglepőbb: meglátjuk, 
hogy a régi emberek életében is sok­
szor próbálkozott a gonoszság és a 
hamisság, hogy a jó és a becsületes 
ember útját elgáncsolja. Az egész 
történeten — a szép elbeszélés mellett 
— végigvonul az iró egészséges hu­
mora és sok kedves órát szerez az ol­
vasónak. Uj regényünket olvasóink 
szeretetteljes figyelmébe ajánljuk.

Ezer hársfa a halasi parkban a kuruc 
hősök emlékezetére. Kiskunhalason már 
régóta tervezik, hogy parkot létesítenek. 
A város dicső halált halt ezer hős fiának 
emlékezetére 1000 hársfá t ü lte tett az egy­
kori kuruc csatatéren, a kurucszohor 
mellett. Ezen a helyen ütközött meg és 
verte szét Deák Ferenc — Thököly és 
Rákóczi híres lovasbrigadérosa — h'yha 
báró cseh tábornok labanc és rác niarta- 
lócait. A győzelmes halasi ütközőiben a 
város fiai is részt vettek s a labanc tá­
bornokot levágták. A református egyház 
és a város között most létrejött temetői 
és vásártéri ingatlancserével lehetővé vált 
a park lényeges megnagyobbitása.

Antal István sajtófőnök osztrák 
kitüntetése. Az osztrák köztársaság 
elnöke Antal István miniszteri taná­
csosnak, a miniszterelnökségi sajtó- 
osztály vezetőjének az osztrák köz­
társaság körül szerzett érdemei elis­
meréséül a nagy arany érdemkeresz­
tet adományozta.

l'j kormánytanácsosok. A Kormányzó 
i 'r  a miniszterelnök előterjesztésére 
Fecske Sándor jászberényi gőzmalomtu- 
lajdonosnak és Fseinez Elek köveskáli 
kisbirtokosnak közhasznú érdemes tevé­
kenységük elismeréséül a magyar királyi 
kormánytanácsost cimet adományozta.

A Mezőgazdasági Sajtószemle mint 
jelentettük — havi pályázatokat ir ki. 
Ezekre a Vasárnap  előfizetői is pályáz­
hatnak. A pályázatokat az illető hónap 
utolsó napjáig kell rövid, tömör fogalma­
zásban a Mezőgazdasági Sajtószem le  szer­
kesztőségének cimére (Budapest, V.. 
Báthory-u. 24., fid.) beküldeni. A Mező­
gazdasági Sajtószemle számozva, de a pá­
lyázó nevének említése nélkül közölni 
fogja a tekintetbejövő leérkezett pályá­
zatokat és a lap előfizetői döntik el sza­
vazás utján a pénz és más dijak kiosz­
tását. A pályázatok a következők: 1. Ja ­
nuár hóban: „Milyen leghasznosabb gya­
korlati tanácsot adhatunk (lehetőleg) sa­
já t tapasztalatunkból gazdatársainknak  
a tél régére és kora. ta ra szra f 2. Feb- 
ruárban: „Hogyan bírhatjuk magyar gaz- 
datársainkat az istállótrágyának any­
agira fontos, helyes kezelésére?** 3. Már­
ciusban: „Mit tanultunk leghasznosabbat 
a tavaszi mezőgazdaséigi kiállításon ?** A 
január havi pályázat határidejét február 
hó 10-ig meghosszabbította a szerkesztő­
ség.

P J S Z T Q R T t /2
Az Attila kardjáról

Csendes, nagy történeti ünnepség 
előkészítésén buzgólkodnak a magyar 
tudományos körök bevonásával az ősi 
Buda. falai között élő lelkes hazafiak. 
.4 nagy hun fejedelem, Attila jubi­
leumának ünneplése lészen ez — év­
ezredek múltával. Az egész világnak 
egyik legnagyobb lángelméje, kor­
mányzója és hadvezére, népeinek vé- 
dőatyja volt a mi reges ősünk, Attila. 
A edághőditó, az ősművelődést meg­
teremtő szkithákkal, hunokkal való 
rokonságunkat, ugyanegy fajú erede­
tünket azonban ellenségünk, nálunk­
nál alacsonyabb rendű irigyeink, köz­
tük az elrabolt országrészek meg­
szállói elsősorban tagadják, kétség­
bevonják, elferdítik, hogy kishitüvé 
züllesszenek minket és igy vállaljuk 
dicső múlt nélküli, a szolgaságban is 
megnyugvó hányatott, végpusztulásra 
megérett kóbor cigánysorsot. . .  Ho­
lott szemben az ellenségektől koholt 
ráfogásokkal, áll az örök igazság, 
mint az a VASÁRNAP olvasói előtt is 
ösmert tudós keleti kutató Zajty Fe­
renc barátunk keleti ősirásokból és 
legújabb tudományos kutatások bi­
zonyságaiból kifejti, hogy a magyar 
honfoglalók útját a nagy ázsiai ős 
Attila egyengette és nyitotta meg 
vérrokon hun hadi népével.

Ezeket a máig élő hun-eredetű né­
peket turáni közös nevezet alatt fog­
lalják össze mamap, s számuk Európa 
és Ázsia különböző részein még ma­
nap is, mintegy 2G0 millió, ti Zajtytól 
idézett indiai, kínai, angol munkák 
bizonyságai szerint. így egyedül az 
1930— 31-es kiadású angol lekszikon 
a hunok négy csoportját mutatja be. 
Az Attila-féle hunoktól erednek a 
magyarok, s magyarokkal azonos fe­
hér hunok, továbbá viszont a fehér 
hunokkal azonosított indiai hunok 
is . . . Ezeknek a leszármazói vagyunk 
mi, a mintegy 200 milliónyi széjjel- 
szórtan élő, küzdő, morzsolódó tu­
rániak, kik hit regéinkben istenies 
összekötő kapoccsal talán egyedül 
csak a- nagy Attila nevét, emlékét 
őriztük meg, ápolgatjuk álomképsze- 
rüleg. . .  A Magyarországon ter­
vezett nagy Attila-ünnep jelentősége 
tehát éppen az, hogy az álomképünk 
testet ölt és dicsfényével egy táborba 
vezérli, egymás keblére öleli az év­
ezredek óta széjjelszórt, egymással 
nem törődő, egymást talán már név­
ről sem ösmerő turáni testvérnépe­
ket'?!

Ezek ihlettek meg, ezek teszik al­
kalomszerűvé Kárpáthy László dr., 
testvérünknek a VASÁRNAP más 
helyén olvasható, Attila nagyszerű 
emlékét és kardját felidéző: „Némely 
magyarokhoz" intézett zengzetes köl­
teményét. Kárpáthy, a százszázalékos 
rokkant főhadnagy, félléibát és bénult 
jobb karját vesztette a világháború
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A válság legújabb vívmánya: 
a pesti utcán megjelent a konflis

szörnyű viharában és rendkívül szép 
példát mutató jelenség. Mint nagyot- 
igérő ifjú, versenyhegediis-mester vo­
nult be, s bár ballábát levágták, ösz- 
szeroncsolódott jobb karja tehetetlen 
holttetemmé lett, hitét, akaratere­
jét nem veszítette el. Egyetlen balke­
zével megtanult zongorázni másterileg, 
s a lángoló hazafias magyar dalokat 
nemcsak zenésiti, hanem írja is 
ihletetten . . . Sőt a béna hős egyet­
len karjával Attila kardjához hozzá­
nyúlni is erőt érez . . .  Mig ilyen hivő 
fiai vannak e fajnak és a drága ha­
zának, nem veszhet el a magyar és 
kell, hogy feltámadjon a régi dicső, 
áldott, gazdag Nagy-Magyarország!... 
Olvassátok csak azért, hogy mit és 
mint énekel egy igazi magyar lantos!

MÓRICZ PÁL.

Némely magyarokhoz
Óh, gyáva gyásznak kuvikmadarai, 
Ti hitevesztett, kókkadt magyarok! 
Hát nem látjátok, hogy fejetek felett 
Most is régi, magyar Nap ragyog?

Határainkat még Attila szabta,
Volga vizétől nagy Talliáig.
Csak nem hiszitek, hogy idejutottunk, 
A trianoni tréfás határig?

A Felvidéken ma is magyar az ur,
A cseh oroszlán bőghet — hiában. 
És bizony mondom, hogy Erdély a

mienk.
(Valami bűzlik Romániában.)

Mi csak várjuk meg ős hun nyuga­
lommal:

Rudunkat a sors merre csava rja? 
Várjuk a méltó, békés Revíziót,
De — markunkban az Attila kardja.

KÁRPÁTHY LÁSZLÓ.

1 M u t a s d  m e g  
szomszédodnak is
a V A S A R N A . P - o l !

Arany- és  ezü sfpénzek  ára
1934 január hó 29-én:

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 27.5 
fillér; kétkoronás 55 fillér; ötkoronás 1 
pengő -el fillér; régi egyforintos 7»> fil­
lér.

Aranypénzek: 1 darab 20 koronás 
arany 30 pengő 00 fillér: 10 koronás 14 
liengő 95 fillér; Xapoleon-arany 30.50— 
30.75 itengő.

14 karátos törtarany (gy.irü, karjie- 
rec, fülbevaló, stb.) grammonként 2 pengő 
70 fillér.

Szinarany kilogrammja: 5080—5100
pengő.

Szinezüst kilogrammja: 08.75 pengő.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. Hoyyan lehet a záptojás- 

szagu bort M egjavítom?  2. M ennyi a bor­
termelő családtagjai áltat elfogyasztható  
mennyiség? (I\. />., Nyúl fa lu .) -  Felelet: 
1. Rendszerint ujborokuál találkozunk a 
záptojásszaggal. E hibát a borba, illetve 
mustba kerülő kén idézi elő. Ez több 
módon megtörténhet. Vagy a kénporozás­
kor a fürtökre tapadt finom kén — eső 
hiányában — szüretig rajta marad a bo­
gyókon (nem tudott az esőtől leázni) és 
kisajtoláskor bekerül a mustba, vagy pe­
dig a hordók helytelenül végzett kéne- 
zése utján a tökéletlen égésnél meg­
maradt kénpor lerakódik a bordó falára. 
A mustban lévő élesztő ebből a kénből 
kénhidrogént fejleszt, mely az ismert kel­
lemetlen szagot terjeszti. Hasonló hiba 
keletkezhet a borban akkor is, ha 
sokáig hagyják a seprőn és emiatt 
vegybomlás indul meg a seprőben, 
ami viszont, az élesztő fehérjében 
mindig jelenlévő ként — a rothadást 
okozó baktériumok segítségével — rész­
ben kén hidrogénné alakitja, ha tehát 
egyik bordóban észrevesszük a jellegze­
tes záptojásszagot, rögtön kezelés alá 
vesszük alanti módon. Ha csak ki­
sebb mértékben észlelhető a szag, 
szellőztetett fejtéssel (azaz tiszta 
nyirágseprőt teszünk egy kármentőbe és 
arra folyatjuk rá jól szét fröcskölve a 
bort) eltávozik a szag egy része, ezen­
kívül a levegő által oxidálódik a kén- 
hidrogén és a kén finom szemcsékben ki­
csapódik. Ha ez a szellőztetés nem segí­
tett és még mindig érezhető a szag, a 
szellőztetett fejtés után a bort erősen ké- 
nezett bordóba töltjük. Ekkor a kénezés- 
kor keletkezett kénessav a bor kénbidro- 
génjával oly módon egyesül, hogy viz és 
tiszta kémpor csapódik ki. A kénpor za­
varossá teszi a bort, tehát azt vagy le- 
deritjük, vagy megszűrjük. Ha még ez a 
művelet sem használt, megismételjük a 
fejtést újból kénezett bordóba. Arra na­
gyon ügyeljünk, hogy a bort mennél előbb 
fejtsük le az aljról, (ha nem lehetne 
azonnal szűrni) nehogy újabb kénhidro­
gén fejlődjön. 2. A bortermelő sa­
játmaga (kedvezményes fogyasztási adó­
val), valamint családtagjai és mun­
kásai a hatósággal történő meg­
egyezés szerinti mennyiséget fogyaszt­
hatja el borából. A rendes szokás, 
hogy a felnőtt férficsaládtagok részére 
naponta és személyenként 1 liter bort 
számolnak el kedvezményes adóval. A 
munkások után vidékenként változó a 
f<igyaszt ható (kedvezményes) mennyiség.

Keresse fel a jegyző urat és egyezzék 
meg vele. \ kérdési ma eléggé méltányo­
san kezelik.

A felmondott Hangya-üzletrészeket 
1931. évi április hó 1-ig a szövetkezetek 
nem kötelesek kifizetni. Legutóbb a Han­
gya-üzletrészek felmondásával kapcso­
latban azt a felvilágosítást adtuk egyik 
tanácskérő olvasónknak, hogy az üzlet­
részeket fel lehet mondani és a szövetke­
zet értéküket köteles kifizetni. Válaszunk 
félreértés folytán nem fedte a valósá­
got, mert ma az a helyzet, hogy törvé­
nyes rendelkezés alapján a szövetkezetek  
r.ri'i, é r i  á p r il is  hó f , ii j i  f e lm o n d o t t  f .
Ictrészeket nem kötelesek k ifizetn i. A 
szövetkezet április hó elseje előtt egyéb­
ként olyan határozatot is hozhat, hogy 
1926. éri január hó 1-ig felfüggeszti a 
felmondott üzletrészek kifizetései.

Kérdés: Falunkban reform átus tem et­
kezési biztosítás ügyében já r ta k : hivata­
losan rannak-e kikü ldre?  ( I*. J., Iterettyó- 
ujfalu.) —  Felelet: Amennyiben fényké- 
I>es igazolvánnyal igazolni tudják, hogy 
az Országos Református .Jólétitársulat 
küldte ki őket, úgy igen.

Kérdés: 4c Országos Falusi K islakás­
épitési Szövetkezet folyási t-e most épít­
kezési célokra kölesönt és ha igen. ki 
kapja azt? (Sz. S., Gyula.) —  Felelet: 
Olvassa el lapunk naptárának szövetke­
zeti rovatában a Falusi Kislakásépitési 
Szövetkezetre vonatkozó cikket, amely 
bő felvilágosítást nyújt, hogy kik és mek­
kora kölcsönt kaphatnak. Egyben közöl­
jük. hogy kölesönigénylési kérvényét már 
Iw* lehet adni.

Kérdés: 1. Hol kaphatok olcsó áron 
adóismcrtclö könyvet?  2. Négy polgári is­
kolát végzett hadiárvát ipari péilyára 
szerelnék adni. azonban gyenge lábai 
m iatt magániparos nem vállalja kitani- 
tását. hová fordu ljak  tehát? (h . F.. Jász­
ladéul/.) —  Felelet: 1. Rendelje metr ki­
adóin vatalunkná1 az ..Adóügyi Kiskáté" 
cimüt szakkönyver; ára Lön pengő, vala­
mint 20 fillér portóköltség. 2. Forduljon 
felvilágositásért válaszbélyeges levélben 
..Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadi 
árvák országos Nemzeti Szövetségéhez. 
VI., Benczur-utca 2. sz. Egyben közöljük, 
hogy másik két jogi kérdésére lapunk 
legközelebbi számában válaszolunk.

Kérdés: Van-e villamosvezetői felvétel 
a ltudapest Székesfővárosi Közlekedési 
Itt. nál és ha igen. m ennyi id<. ifi tart a 
kiképzés és dijm entes-e? (K. F.. Püspök- 
hatvan.) — Felelet: Nincs felvétel. Ha 
valakit felvesznek, úgy kiképzése dijmen 
tes.

Kérdés: Harctéren szerzett hűtés kö­
vetkeztében 1926-ban lábaim teljesen meg­
bénultak. úgyhogy nem vagyok képes egy 
lépést sem tenni, Zalaegerszegen és Szom ­
bathelyen huzamosabb ideit/ feküdtem  
körházban, azonban nem tud tak rajtam  
segíteni, hova kell most fordulnom, hogy 
rokkant segélyben részesülhessek? (T. ■/.. 
Zebeezke.) —  Felelet: Forduljon a bon 
védelmi minisztérium rokkant ügyi osz­
tályához kérvénnyel (Budapest, I.. 
Horthy Miklós-u, 24—26. sz.. Hadik 
laktanya) és kérje rokkantságának meg­
állapítását. hogy annak elbírálási után 
segélyben részesülhessen.

Kérdés: Hol kaphatok legolcsóbba r 
kékyúlicot? (I f j.  Ny. J.. Jászapáti., — 
Felelet: Ajánljuk a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetét: Budapest, V.. Alkotmány­
utca 29. szám.
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Kérdés: Melyik eéf/ készít azbeszt-
padlót és m ennyi az ára nópyzetm éteren­
ként? t \ .  1... Mezómeanerj Felelel: 
Azbeszt-]>adiót készít az A zl»esztpa dió- 
gyár íRáez József). Budapest. VI.. And 
rússy-nt 32. A padló tartós és négyzet­
méterenkénti ára 7—K nengó körül mo­
zog. Felkérjük egyben, hogy közölje ve 
lünk, melyik számból hiányzott a Rádiós 
Gazdasági Előadások einiii füzet, hogy 
pótolni tudjuk az elmaradt számot.

Kérdés: 1. Mikor lehet a ju tási al- 
tisztképzó iskoláha bejutni és mii; a fet­
tételek?  2. Mi szün te ti meti a fejkorpa  
képződést ? (R . K.. Iléies és !)., Tisza 
iiired.) Felelet: A jutási altisztképző 
iskolába a felvételek a nyár folyamán 
lesznek. A felvételek időpontját és félté 
teleit a Budapesti Közlönyben (hivatali:- 
lap) fogják kellő időpontban közzétenni, 
valószínűleg május hó folyamán \ 
VASÁRNAP is közölni fogja. 2. A fej 
korpaképződés különösen a téli időben i 
fejbőr könnyű meghűlésétől származik, 
miért is leghelyesebb a fejet a külső hi­
deg levegőtől megóvni azáltal, hogy ha­
jadonfővel nem megyünk ki a szabadba 
a meleg szobából. Gyakori hajmosás a 
legjobb ellenszer a fejliőr korpásodása el 
len.

Kérdés: 1. Hol rónunk .Uayyiirorszáyon 
erdőéin és radon iskolák és m ilyen félté- 
lelek mellett vesznek fel hallyatőkat. 2. 
Ifennyi o törvényes kam ata 250 yen 
nőnek 1031-től 103', junius lió I iy.
3. Mennyi a mai értéke t ’,50 korona 
hadikölesönkötré-nyemnek és hol adhat­
nám el kedvező áron? (I f j.  X. 1... Nemes- 
szép.) —  Felelet: 1. Szegeden (Királyba 
lom) és Esztergomban van erdőőri és vad 
őri iskola. A felvétel mindkét helyen 
nyilvános pályázat alapján történik és 
csak olyan egyént vesznek fel, aki iga­
zolja. hogy legalább az elemi iskola négy- 
osztályát sikeresen elvégezte, magyarul 
írni és olvasni tud: oklveles erdömérnök 
vezetése alatt álló erdőgazdaságban meg 
szakítás nélkül legalább egy évi külső 
erdészeti és vadászati gyakorlati szolgá­
latban állott: a pályázat naptári évében 
1.8-ik életévét betölti, de a 2fi-ik életévet 
még nem kezdi meg; ép. erős, egészséges, 
munkához és az idő viszontagságaihoz 
szokott, edzett testalkattal bir s különö­
sen jó látó-, halló- és beszélőképességgel 
bir; kérvényének benyújtásáig kifogás 
tahiti magaviseletét tanúsított. Mind­
egyik iskolába évenként 20—20 tanulót 
vesznek fel. akik valamennyien tíz iskola 
intermí tusában nyernek elhelyezést s 
ugyanott kapnak teljes ellátást is. Tan­
díj nincsen, de a tannlók ellátásukért ha­
vonta .->n pengőt tartoznak fizetni. 2. Évi 
törvényes kamat 18B1 januártól öklébe. 
17-ig 12*4% : október hó 17-től 1932 ja 
nuár 25-ig 12%: január 25-től április 
23-ig 11%; április 25-től Julius 5-ig 
9'í>% ; julius 5-től október 24-ig S'/2% és 
október 24-től a mai 8%. A felsorolt adu 
tok alapján kiszámíthatja, hogy mennyi 
kamatot tartozik fizetni. 3. Körülbelül 3 
liengöt ér, miért is azt tanácsoljuk, hogy 
ne adja el. hanem várja meg a miniszter 
elnök ur által bejelentett méltányos ha­
di kölcsön valorizáció időpontját.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
T. I... herkanémetfalti. Előfizetése 1933 

deeemlier 31-éu jár le. — M. J., Kanuu - 
ság. Előfizetése folyó év julius 31-ig 
rendezve van.

T R É F Á K
A muzeum

Szabó Kálmán dr., kecskeméti mu- 
zeumigazgató beszélte, hogy évekkel 
ezelőtt vonaton beszélgetett egyik 
helybeli idősebb polgárral.

— Aztán mondja öcsémuram, mi­
vel foglalkozik? — kérdezte.

— A múzeumnál vagyok, — fe­
lelte Szabó Kálmán. Az öreg elgon­
dolkodott.

— Hogy a mozinál? — kérdezte 
tűnődve.

— Nem, dehogy mozi, muzeum, — 
igazította ki Szabó Kálmán. Az öreg 
most már nagyon erősen törte a fejét.

— Valami olyan izé, ahun a búzát 
vizsgájják? — kérdezte. Nem tudta, 
mi a muzeum. A dolog csattanója, 
hogy — törvényhatósági bizottsági 
tag volt.

( Kecskeméti K bzlöny.)

Kutyatenyésztők egymás közt
Egy szenvedélyes kutyatenyésztő, 

aki rendkívül büszke különféle faj­
tájú kutyáira, egy napon megismer­
kedik egy másik kutyatenyésztővel, 
aki nem győzi dicsérni a saját ku­
tyáit.

— Tudja, — mondja az egyik — 
van nekem többek közt egy törpe 
rattlerem. hát én már sok törpe ratt- 
lert láttam, de ilyen törpét még soha. 
Az egész kutya nem nagyobb, mint 
az öklöm.

Az semmi. — tromfolja le a 
másik — nekem van többek közt egy 
törpe rattlerem, az olyan kicsi, hogy 
ha egy bolhát szed fel, akkor nem a 
kutyának van bolhája, hanem a bol­
hának van kutyája.

Aki két oldalon já r
.János gazda felesége türelmetlenül 

várja haza a kocsmából az urát. Oda­
szól az Andris gyereknek:

— Nézzél csak ki, fiam, az utcára, 
nem jön-e még az idesapád?

A gyerek kiszalad és pár perc 
múlva lelkendezve rohan befelé:

— - Jön már!
— Melyik oldalon? - kérdezi az 

aggódó asszony.
Minit a két oldalon, feleli a 

gyerek.
Kokonlelkek

Két régi jóbarát találkozik hosz- 
szabb idő után az utcán és beszélget­
nek :

-- Na, hogy tetszik a házasélet?

/ I r á n  y  d o l lá r ,
és fontra szóló zálogleveleket, kötvé­
nyeket, fixkamatozásu papírokat pen­
gő ellenében vesz és elad Barna-bank. 
V., Nádor-utca 26. Telefon: 213—16., 

104—67.

— Egész jó lenne, ha a feleségem 
nem beszélne folyton az első uráról.

— Hagyd el, az én esetem még 
rosszabb. Az én feleségem folyton a 
jövendőbeli uráról beszél.

REJTVÉNYEK
1. Szórejtvény.

F olyó a  hét eg y  napja

(Iteküldle ifj. Lőke .József Tarról.)

z. Számfejtvén}.
13, 2, 6, 12, 7. Ifi, Ifi 
Ifi. 17, 18, 20, 14, 13

9, 19, 20, 15, 21 
1. 12. 3. 5

4, 8, 20

1—20

Régi harci fegyver 
őseink lakásai 
A legtöbb üres 
Egésznek kettő

van
így hangzik a

NÉGY németül, 
fonetikusan 
Ismert hazafias 
induló kezdete.

I Iteküldle Itékefy  I.ászlé, Xalakoy,lány­
ból.)

3. Szórejtvény.

tokaji ü ln ek  rajta

(Rekiildte. Kát tor Harna Sajókazincrót.)

4. Szórejtvény.

25 év es Y TTa
(Rekiildte Sziklai/ Ede Rozsokról.)

5. Szórejtvény.

(Rekiildte. Jenei Sándor Soltról.)
A rejtvények helyes megfejtését a meg 

lejtők és nyertesek névsoréval együtt a 
x-ik számban közöljük.

A 2-ik számban közölt rejtvények he­
lyes megfejtése:

1. Szórejtvény: Elemi. 2. Pontrejtvény: 
Nagymagyarország. 3. Szórejtvény: Kér­
dés. 4. Szórej’tvény: Revízió. 5. Szórejt 
vény: Rekord.

M eyfejtették: Hódi Antal, Vezér Emil. 
ifj. Domonkos Pál, Börcsiik Bálint, Szües 
Antal, Nagy Mihály, Bognár Péter. 
Szelienyi Giziké, Kerekes Sándor, Szekér 
Mihály, Vándor Elemér és Gűnther Fe­
renc.

■hilaloinkönyvet nyerlek: Ifj. Domon­
kos Pál (kereked) és Böresök Kálin! 
I ila kó ).

A 3-ik számban közölt rejtvények meg­
fejtését a megfejtők és nyertesek név­
sorával a Jövő héten közöljük.
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A BUDVAR1 LAKODALOM
1 J ie g é n y  a  s z é l t e l y  ő s id ő k b ő l  »  I r t a  F ö ld e s  ~ G é g o ~ [|

Und vár ormáról szellő in d u l...
A föld mindenütt egyforma: kő, 

por és sár. Ebből áll a mező, a rét, a 
hegy, a völgy. Bejárhatod az egész 
világot, mindenütt csak ezt találod. 
Megámulhatod a nagy Szármát síksá­
got, melyen a távolban elvész a tekin­
teted és azt képzeled, hogy a szélén az 
ég a földdel összeért. Megdöbbenthet 
a szibériai végtelennek tetsző hómező, 
mert itt csak a kihalt természetet és 
a megdermedt életet látod. Elcsodá! 
kozhatsz Afrikában a Kiiimándzsáró 
aljában, hogy a perzselő forróságban 
szemléled a h gy tetején a napsugár­
ral játszó havat. Ha láttad mindezt, 
ha megismerted az egész világot és 
itthon számot vetsz magaddal: mi 
volt az, ami lelkedet magával ragadta 
s mi az, ami telkedben megmaradt? 
Ráfeleted: kő, por és sár.

De ha arra a kis falura gondolsz, 
ahol a bölcsőd ringatták, ahol minden 
reggel a pacsirta dala ébresztett fel és 
ahol minden röghöz, minden épülethez 
a boldog gyermekkor édes emléke fűz, 
vezethet a sorsod akármerre, e falucs­
ka kis harangjának a hangja kong 

• folytnn-folyvást a telkedben. És még a 
szélfuvásban is ennek a kis falnak az 
erdeje zúgását hallod. Ehhez a kis da­
rab földhöz köt minden emléked. Csak 
itt érted meg, hogy a földnek telke 
van. Ez az a föld, amelyik állandóan 
beszél hozzád, édes szerelmes szókat 
sugdos a füledbe és te nem tudsz ezek 
tői soha szabadulni. Rabja vagy annak 
a gondolatnak: a nagy világon e kívül 
nincsen számodra hely!

Miért? Mert ez a te hazád.
És ha jártál ebben a hazában elha­

gyatott sziklaormokon és ott egykori 
várnak omladékáit fedezted fel, még 
jobban megérzed a föld telkét és tisz­
tábban meghallod a beszédjét. Képze­
letedben előtted áll újra a hegyormon 
az egykor olyan erős és hatalmas vár. 
melynek lakói védték az egész környé­
ket. őseid voltak ezek és a te hazádat 
védték. Ott porladoznak ők mind a 
romok alatt. A hazáért, a te hazádért, 
a mi hazánkért éltek és haltak. Éb­
redjen fel tehát szivünkben a hála, 
hiszen nekik köszönhetjük ezt a drága 
földet mindnyájan.

Aztán magával ragadja lelkedet a 
képzetet és visszaviszen az elmúlt idők 
daliás világába. És telki szemeiddel 
■gyszerre meglátod, hogy a kunyhók 

és a paloták hajdani lakói megeleve­
nednek. Látod az ősi várnak népét, be­
népesül az egész környék. Élnek és 
előtted járnak a vitéz daliák, a szép 
asszonyok, a bájos leánykák. Hallod a 
harci zajt, látod, ahogyan együtt ül a 
család. Beszélnek a régi dicsőségről. 
Lelket andalítóan hangzik a hárfa, az 
ifjak és a lánykák ajkán felhangzik a

dal. Dal a hősök nagy tetteiről, dal az 
édes szeretemről . . .

A falu szélén, az erdő alján pásztor- 
tüz mellett pásztorfiu fújja kis tilin- 
kóját. Egy-egy szellörebbenés elhozza 
hozzánk ennek is a hangját. Szivedbe 
markol ez is. Próbálod ellesni, meg­
tanulni. Nem tudod, mert ahányszor 
belekezd, mindig más, más. Tűnődői 
magadban: mi ez?

Ne tűnődj! Annak a kis pásztornak 
lelkét is az ősök szelleme szállotta 
meg. S mig a tilinkóját gondtalanul 
fújja, mit törődik ő azzal, hogy milyen 
annak a dallama? Ő csak fújja, fújja. 
Az a szellő, mely a romok felett végig­
surran, eljutott hozzá is. Az ősök 
hangja szólt ebben hozzá. Ez tehát a 
föld beszédje.

Én is hallottam a föld beszédjét, 
éreztem a romok között a lelkét. Kis 
diák koromban, ó be sokszor jártam 
Budvár tar szikláin. A hagyomány 
szerint itt állott egykor a székelyek 
fővára. Ma már minden csak rom és 
a sziklatetőn ezek csak alig-alig nm 
tátják, hogy itt hajdan erős várnak 
keltett állani, hiszen itt még a romok 
is voltaképpen csak a képzeletben ci­
nek. Egy elörenyult, lapos sziklatető 
mindaz, amit láthatsz. Meredek olda­
lain sziklabarlangok vannak. Denevé­
reknek és baglyoknak tanyái. Es ezek 
mit törődnek a porladó hősökkel?... 
Betolakodott lakói ők itt ma az ősi 
dicső magyar múltnak . . .

Egykor engem is idehuzott valami 
titkos érzés. Akkor voltam igazán bol­
dog, ha ezeken a nyaktörő sziklákon 
mászkálhattam és ott árvalányhaja* 
szedhettem. Gyéren termett ez a por­
ral telt sziklahasadékok kis gödröcs- 
kéiben. Fáradságos munka volt egy- 
egy kis csokorra valót összeszedni. De 
én sokszor összegyűjtöttem. S ha este 
a diákszobámban fejemet álomra haj­
tottam. ezek az árvalányhaj-bokréták. 
ó be csudálatos dolgokat meséltek! S 
be jól esik a telkemnek még most is. 
ha ezekre gondolok. Hát csak mesélj, 
mesélj újra, édes árvalányhaj-bokré­
tám !. .

Aztán telt, múlt az idő. A gyermek­
ből ifjú lett. A mesék bájos világa 
előttem is kibontakozott. A gyermek­
mesék világát sokszor megzavarta a 
való élet. Budvár romjaihoz ma is el­
elzarándokol az emlékezet szárnyán a 
telkem, de már nem éri be az árva- 
lányhaj bűbájos meséivel s a történet 
lámpásával is próbálgatom az elmúlt 
idők sötétjét megvilágítani. És e lám­
pás világánál egyszerre előttem álla­
nak azok az árvalányhajas vitézek, 
akiket egykor a nagy Attila legkedve­
sebb fia, Csaba vezetett az elfelejthe- 
tetlen székelyföldre. S ha Budvár or­
máról szellő indul, ennek a zúgásában 
újra hallom a regét Csaba királyfiról,

Hadak-utjáról és a dicső Zandirhám­
ról. Regősök meséje, krónikások ro­
vása összevegyült a képzelettel és 
megtelt a múlt időknek édes emlékei­
vel. Látom a nagy rabonbánokat, a 
hős leventéket, a nagyasszonyokat, az 
ifjú leánykákat. És ime ott állanak a 
hátuk mögött a gonoszak is, akiket 
soha sem vezet a tiszta szándék, mert 
ezek ellenségei a jónak, a becsületnek, 
a tisztességnek . . . Hallom a hárfák 
méla pengését, az ifjak lelkesítő dalát 
a nagy harcokról, a hősök nagv tettei­
ről

Egy szegény árva leányka is ott 
járkál közöttük. Egyik oldalon őt a 
szeretem és a boldogság várja, a má­
sik oldalon az irigység és a gonosz­
ság mögötte a \ érmét ássa. A jónak 
és rossznak örök harca ez. A világon 
megváltozhat minden, ez megmarad 
minden időkben. íme. akkor is éppen 
olyan áiláz gyűlölettel állott a jó és a 
gonosz egymással szemben, mint ma.

Öregek és ifjak, legények és leá­
nyok, jertek ide körém! Ne sajnálja­
tok egy szempillantást attól a képtől, 
amit elétek rajzol az én gyenge tol­
iam. Jertek, hallgassátok a regét! 
Budvár romjai beszélnek. Regélnek 
egy árvalányról s az árvalány szerel­
mének mesebeli királyfiáról: a hős 
Zandirhámról . . .

A rokonlelkek.
A mai Székelyudvarheiytő! észak­

nyugatra a hosszan elnyúló hegység­
ből egy kopár kőszikla nyúlik előre. 
A teteje egy kis domború térség. Itt 
állott hajdan Budvár, a székely fő- 
rabonbánok lakóhelye.

Ebből a hegységből Budvárral szem 
ben tört még elő egy ehhez hasonló 
nagyságú hegy. Ezt azonban ma sürü 
erdő borítja és ennek csak a Budvár 
felől eső oldala meredek. Ez a Csi- 
cser-hegy. Hajdan ezen is erős vár 
állott és a Csicser-nemzetség tulaj­
dona volt. Ezek a régi emlékek és a 
hozzájuk fűződő regék mind azt hir­
dették, hogy itt még a magyar hon­
foglalás előtt székelyek laktak. Ezeket 
a nagy Attila király legkedvesebb 
fia, Csaba vezette ide, a Héterdő tá­
jékára, Csaba vezér, — a székelyek 
hite szerint ma is ott él a Hadak­
utjának nevezett csillagmezőben. On­
nan nézi és figyeli állandóan az ő 
szeretett népét. S ha csendes estén a 
székely feltekint az égre. ma is biza­
lommal várja, hogy eljő hozzá Csaba 
vezér megsegitni, ha bajba van a sz'- 
kely.

Úgy kell tenni. Isten rendelése, 
hogy amióta ezt a földet megülíe. 
állandóan karddal a kézben kel! vé­
delmezni hazáját a székelynek.

(Folytatjuk.)
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VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak január hó 29-én.) 

GABONATŐZSDE.
Készárupiar. Iluzn: tiszai 77 kg-os 8— 

S.25, 78 kg-os 8.10—8.35, 79 kg-os 8.20— 
8.45. 80 kg-os 8.30—8.55, felsötiszai, 77 
kg-os 7.85—S.O5, 78 kg-os 7.95—8.15, 79 
kg-os 8.05—82*5. 80 kg-os 8.10—8.40. jász­
sági, fejérmegyei, dunántúli, pestvidéki, 
bácskai 77 kg-os 7.75—7.85, 78 kg-os 7.85 
—7.95, 79 kg-os 7.ÍJ5—8.05, 80 kg-os S.O5 
—8.15. Pest vidéki ror* 4.45—4.55. egyéb 
4.45—4.55, takarm ány árjta elsőrendű 
7.55—7.70, másod rendű 7.40—7.50. xör- 
árpa elsőrendű 10.50—11.50, másodrendű 
9—9.50, harmadrendű 8—8.50, zab első­
rendű 8.45—8.55, másodrendű 8.35—8.45. 
ujtenyeri 0.70—6.89, é/t enyeri 8.20—8.30, 
korpa 0.50—04»o. 7-e* liszt 9.50—10.50, 
s-ízx fi .t 9—9.2o j»eiigő métermázsánkéni.

Határi<k»piai. Huza márciusra: 8.13— 
8.14. májusra: 8.30—8.31. L’o;x már­
ciusra : 4.95—1.98. májusra 5.25—5.26.
Tenyeri májusra : 8.37—8.39. júliusra :
8.70 |»engő métermázsánként.

Vetőnlagpiae. (Mauthner ítdön may- 
termelö és maykereskedelmi rt. beli je­
lentése.) Lueernainay: A kínálat némileg 
megerősödött, azonban nemcsak jóminő- 
ségii, hanem közejies minőségben is hatá­
rozott hiány mutatkozik. A külföldi ke­
reslet ezidőszerint nem számottevő, bár 
ugylátszik. hogy a szükséglet egy része 
•sak ezentúl fog lefedezésre kerülni. Ló- 
heremay irányzata változatlan, a forga­
lom nem nagyméretű. Tara -zi bükköny: 
Több tétel került ismét piacra, melyek 
azonban csak vontatottan találnak elhe­
lyezést. .1/uharmay élénkebb keresletnek 
örvend és ezidőszerint jobb árakon he­
lyezhető el. .1 /indapesti áru- és érték­
tőzsde jegyzései nyersét ru-érL budapesti 
paritásban. Í00 kilónként: Kejice 25—20. 
köles, vörös 1O—10.50. köles, vegyes 9.80 
—10, tavaszi bükköny 8—9. lenmag kicsi 
27—-28. nagy 23.50—-24.50. tök mag első­
rendű 26—20.50, másodrendű 30—32, 
napraforgó, fehér 22—23, napraforgó, ve­
gyíts 12—12.50, kék mák 36—37. borsó: 
Viktória 9.05—10.05, expressz 14—15, 
bab: szokvány 10.25—11, tarka 8.75— 
9.25, gömbölyű fiirj 15—10.50, hosszú 14 
—15, lenese, kisszemii 18—20, közép 22— 
26. nagy 28—34. szárított répaszelet 5.75 
—7 |H*ngő métermázsánként.

Ahraktakarniánypiac. Árpakorpa 7.25, 
borsóhéj 0.75, borsókorpa 0.75, buzakon- 
koly 0. konkolydara 7, lenmagpogácsa 13, 
nopra forgó,)«>gá<*sa 10. re,H*epogácsa 8,
rozskonkoly 5.25, rozskorpa 0.50, rozsta­
karmányliszt 7.5o. tökmag|>ogá<*sa 13.50 
I>eng«> métermázsánként.

Takarmány vásár. Réti széna, másod­
rendű 4— 4.5o, harmadrendű csomago­
lásra 2.00—-3.80. sarjuszéna 3.90—4, mú­
lni rszéna 5—5.50, Im-ernaszéna 5.00—0.20, 
zabosbükköny széna 4.80—5.30, alom­
szalma. másodrendű 1.80—2.30 i»engő mé­
termázsánként.

G'irokszaká!, takaró szalma, átlagárban 
20—*28, Indés szalma, átlagárban 14—10 
I»engő métermázsánként. 1'irokmcy ö 
pengő métermázsánként.

Tenyészmarhák és jánnosökrök. Első­
rendű belföldi jármosökör (tarka) 40— 
44, elsőrendű belföldi jármosökör (fehér)
• ►8—40. másfél éves üszők 42—46, másfél 
éves tinók 44— 18, fiatal, friss fejős te­

hén 55—05 fillér kilogrammonként, élő­
súlyban.

Borjuvásár. Élő borjuk: Belföldi szo­
pós, elsőrendű 70—82, kivételesen 84, má­
sodrendű 70—75, harmadrendű 00—09, 
élő bárány 50 fillér kilogrammonként.

Sertésvásár. Könnyű sertés 72—70, kö­
zepes 82—80, nehéz 84—89 fillér kilo­
grammonként, élősúlyban.

Lóvásár. Igás kocsiló (nehéz, nyugati 
fajta) 270—450, igás kocsiló (könnyű, 
nyugati fajta) 150—300, szamár 70, alá­
rendelt minőségű lovak 40—180, vágó 
lovak 22—120 pengő darabonként.

Juhárak. Külföldnek megfelelő príma, 
fiatal iiriik, páronként 100 kg vagy azon- 
felüli súlyban 44—50, príma fiatal bárá­
nyok, páronként 75—80 kg között 30—10 
fillér kg-ként, valamennyi gazdaságban, 

etetés-itatás után mázsáivá, páronként G 
kg sulylevonással.

Gyapjú. Hazánkban múlt évi gyapjú­
ból mindössze néhány 100 métermázsa 
forgalom volt 1.80—1.82 pengős áron. Az 
elővételi ügyletek körül is mérsékelt for­
galom alakult ki, amelynél átlagosan 1.80 
l>engő körüli árat és kivételesen békésme­
gyei vagontételes elsőrendű uradalmi fé- 
süsgyapjunál pedig 1.90—1.92 pengőt fi­
zettek.

Nyersbőr. Marhabőrért 96—110, borju- 
Ixlrért 160—200 filléres (átszámítva) 
árat fizettek kg-ként.

Tej és tejtermékek. Tejfeles tej 32, le­
fölözött tej G—10, tejszín 240—280, tejfel 
120—160 fillér literenként. Centrifugált 
vaj 220—260, szedett vaj 180—220, tehén­
túró 40—80, juhsajt 150—200, grói 220— 
240, trappista 160—240. emmentáli 220— 
340 fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. Klöbaromfi: Tyuk 
1.50—3, csirke 0.80—2.50, kappan 2.50— 
3.50, pulyka 2.40—5 pengő darabonként. 
— Leölt baromfi: Tyuk 1.20—1.60, csirke
1.20— 2.20, kappan 1.50—2, ruca. bízott
1.20— 1.50. Ind, bízott 1.20—1.50, pulyka, 
hízott 1.35, pulyka, sovány 1.20—1.50, 
libamáj 3—8 jiengő kilogrammonként. 
Teatojás 7—10. főzőtojás és apró 6—8 
fillér darabonként.

Zsir és szalonna: Szalonna, olvasztani 
való 0.96—1.16, sózott, kenyér 1.20—1.60, 
füstölt 1.3o—1.80, iiáj 1.12—1.28, tepertő, 
zsíros 1.20—1.80, sertészsír, helybeli 1— 
1.16 i>engő kilogrammonként.

Halpiac: Ponty, élő, nagyság szerint 
1—1.60, harcsa 2.40—1 pengő kilogram­
monként.

Vad és vadhús: Szarvascomb 2, gerinc 
6—4. lapocka 1—1.20, többi része 030— 
0.40, őz, gerinc 3—4, comb 2.80—3, többi 
része 0.30—0.40, vaddisznó, gerinc 2— 
2.80, comb 1.80—2.40. többi része 0.80— 
1.60 [tengő kilogrammonként. Nyúl, bőr­
ben 1.40—3.20. fácán 1.40—2.80, fogoly 
0.60—1.20 pengő darabonként.

Fűszer, mák, méz, szappan: Paprika, 
édes, nemes 4—5.20, félédes 3.60—4, rózsa
3.20— 3.60, erős 2.80—3.20, kereskedelmi 
2.40—2.80, mák. kék 0.60—0.90. pergetett 
méz 1.40—1.60, háziszappan, szin 120— 
1.4o, közönséges 0.80—0.9*; pengő kilo­
grammonként.

Zöldség: Sárgarépa 10—24, petrezse­
lyem 12—24. zeller 12—30, kalaráhé 12— 
30. vöröshagyma, makói 8—12, közönsé­
ges 6—10, fokhagyma 16—40, cékla 12— 
24, fejeskáposzta 10—20. savanyított ká­
poszta 20—36, kelkáposzta 20—42, vörös­
káposzta 20—60, fejessaláta 12—30, tor­
ma 44)—140, burgonya, őszi rózsa 8—11. 
nyári rózsa 10—14, Ella 8—10, kifli 14— 
24, tömör csiperkegomba 120—220, sütő­

tök 10—20, sóska 100—200, paraj, tisztí­
tott 40—80, feketeretek 14—28 fillér kilo­
grammonként.

Fapiac. A fenyőfapiacot a szomszéd ál­
lamok áremelése és az uj áru osztályo­
zása nyugtalanítja. Kemény fában csak 
kisebb tételeket vásárolnak. Érdeklődés 
van jó minőségű kőrisfa iránt, amelyért 
köbméterenként 32 pengőt kínálnak. Tű­
zifában a csekély fogyasztás következté­
ben lanyha az irányzat. Az árak buda- 
pesti paritásban a következők : biikkhasáb 
290—295, cserhasáb 230—235, gyertyán- 
hasáb 240—250, ákáchasáb 220—225, 
bükkdorong 240—245, cserdorong 210— 
215, gyertyándorong 230—235, ákácdorong 
210—-215 pengő vagononként.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
január hó 29-én. Az első szám azt az ősz- 
szeget jelenti, amelyet kapunk a bank­
tól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A 
második szám azt az összeget jelenti, me­
lyet nekünk kell a banknak fizetni, ha 
idegen pénzt vásárolunk. Száz penyönél 
többe kerül száz darab: Angol font 1800 
—1840: dollár 355—365; kanadai dollár 
*446—366; hollandi forint 230.65—232.05; 
német márka 135.70—136.60; svájci frank 
110.70—111.40 pengő. Száz penyönél ke­
vesebbe kerül száz darab: Csehkorona 
16.95—17.07 ; szerb dinár 7.80—8.30; fran­
cia frank 22.30—-22.50; lengyel zloty 64.65 
—65.15; román leu 3.42—3.46; bolgár 
leva 4—426; olasz líra 29.90—3020; 
osztrák schilling 78.70—80.70 pengő.

Vásárok jegyzéke.
Vasárnap, február hó 4-én. Állat- és ki-

rakodórásár: Jászkisér, Kiskunmajsa.
Hétfő, február hó 5-én. Állat- és kira­

kodóvásár: Bácsalmás, Balassagyarmat, 
Fehérgyarmat, Hatvan, Kenderes, Pécs, 
Poroszló, Sárvár. Sátoraljaújhely, Szik­
szó. Tápióbicske, Tárcái. — Állatvásár: 
Eger. — Lóvásár: Sopron. — Lét-, marha- 
és kirakodóvásár: Zal ászén tgrót. — 
Marha- és kirakodóvásár: Zalaszentba- 
lázs.

Kedd, február hó 6-án. Állat- és kira­
kodóvásár: Belesd, Bő, Hatvan, Nagy- 
ecsed, Nagy fügéd, Pápa, Szombathely. — 
Lét-, marha- és kirakodóvásár: Nagyka­
nizsa, Körmend.

Szerda, február hó 7-én. Állat- és ki­
rakodóvásár: Csongrád, Pápa. Szentan- 
talfa. — Állatvásár: Jánosház, Miskolc. 
— Ló-, marha- és kirakodóvásár: Kapos­
vár, Zsámbék.

Csütörtök, február hó 8-án. Állat- és 
kirakodóvásár: Hajdudorog, Keszthely, 
I-övő. — Állat vásár: Devecser, Gyönk. 
Mezőkövesd, Putnok. — Ló-, marha- és 
ki rakodórásá r : Zsámbék.

Péntek, február hó 9-én. Állat- és kira­
kodóvásár: Zagyvarékás. — Sertés- és
kirakodóvásár: Búj. — Sertésvásár: 
Aszód.

Szombat, február hó 10-én. Állat- és ki­
rakodóvá slfr: Diósviszló. — Ló-, marhu- 
és kirakodóvásár: Kaposmérő, Nagysza­
kácsi. — Marha- és kirakodóvásár: Nagy­
rákos.

KIADJA:
„FALC * ORSZÁGOS FÖLDMŰVES- 

SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYES EMIL
Európa Irodalmi és Nyomdai Részvény társa Ság. (Igazgató: Schmldek Tibor dr.), Budapest, ó-utca 12.
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Vasárnap 4
9.15: H í r e k .  10—10.55: Református is­

tentisztelet a Kálvin-téri templomból. Pré­
dikál Muraközy Gyula lelkész. 11—12.15: 
Egyházi ének és szentbeszéd a várplébá­
nia templomból. Szentbeszédet mond Ke- 
meues Illés. 12.20: Időjelzés, időjárás- és 
v ző lősjelentés. 12.30: Az Qperaház tag 
jaiból alakult zenekar. Közreműködik Tel- 
inányi Emil; komoly muzsika. 2: Gramo­
fonlemezek; opera- és operettáriák, mii- 
dalok. 3: A földművelésügyi minisztérium 
ráűíóelőadássorozata. Papp Béla minisz­
teri tanácsos: „Az alföldi erdők telepí­
tése és azok jövedelmezősége/* 3.45: Rigó 
Jancsi cigányzenekara. Közben 4.30: ..Mi 
valósult meg Jókai és Verne álmaiból?* 
Hankiss János dr. előadása. 5: A cigány­
zene folytatása. 5.30: Surányi Miklós el­
beszélése. 6: Len Backer-jazz. 6.50: „A 
liba". Aszlányi Károly csevegése. 7.15: 
Sport ered mén vek. 7.30: Ladányi Ilona 
énekel, zongorán kisér Polgár Tibor; mü- 
dalok. 8: Vigjátékelőadás a Stndióból. 
..Liliomfi". Vígjáték 3 felvonásban. Irta

geti Ede. Zenéjét szerezte Szerda 
helyi József. Utána kb. 9.50: Hírek. 10: 
Magyari Imre cigányzenekara. 11.15: 
Roósz Emil zenekara; könnyű muzsika.

H é t f ő  «>
6.15: Torna. I tália: Grauiofynlemezck. 

9.45: Hírek. 10: 1. A branyiszkói csata.
2. A szabadságharc verseiből. (Felolva­
sás). Közben: Gramofonlemezek. 11.10: 
Vizjelzőszolgálat. 12: 1 >éli harangszó, idő­
járásjelentés. 12.05: Gramofonlemezek; 
táncdalok. Közben 12.30: Hírek. 1.15: 
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
1.30: Mándits szalonzenekar: könnyű mu 
zsika. 2.10: Bírok, piaci árak, árfolya­
mok. 3.30: A rádió diákfélórája. ...Magyar 
kutató I Jj <iiiinoában**. 1: Asszonyok ta 
nácsadója. 4.45: Időjelzés, időjárás 
jelentés, hírek. 5: Kármán Gizi énekel, 
zongorán kisér Polgár Tibor; müdalok. 
5.35: ..Halhatatlan szerelem*, (’lenientis 
Ervin dr. előadása, hanglemezekkel. 6.10: 
Szaxofon és benzsó számok. Előadja Ko

váts Gyula és Pikler Miklós. Zongorán ki­
sér Pclgár Tibor. 6.50: ...Mit tanítottak a 
magyar iskolákban Mátyás király korá­
ban". Asztalos Miklós dr. előadása. 7.20: 
Rácz Béla cigányzenekara. 8.05: A Fii 
harmóniai Társaság rendkívüli hangver­
senyének közvetítése. Közreműködik Bar­
tók Béla (zongora) ; komoly zenemüvek. 
Utána kh. 10.20: Hírek időjárás jelentés. 
Majd: Heinemann-jazz. 11.20: Aradi Rácz 
Berci cigányzenekara.

K e d d  O

6.45: Torna. Utána: Gramofon. 9.45: 
Jíirek. 10: 1. Egy gombostű naplójából 
(Biedermeier beszély). 2. Tíz pere egész­
ségügy: „A vér". (Felolvasás). Köztien: 
Gramofon. 11.10: Vizjelzőszolgálat. 12: 
Déli harangszó, időjárásjelentés. 12.05: 
Győri Parádi József cigányzenekara. Köz­
ben kh. 12.30: Hírek. 1.15: Időjelzés, idő­
járás- és vizái lás jelentés. 1.30: Az állam­
rendőrség zenekara: könnyű zene. 2.40: 
Hírek, piaci árak, árfolyamok. 4: Móra 
László meséi. 4.45: Időjelzés, időjárásje­
lentés, hírek. 5: Zenekari hangverseny: 
szórakoztató zene. 6: Francia nyelvokta 
tás. 6.25: Gramofonlemezek. Vidám angol 
tánczene. 7: Kiárad a Rony\a*. Komá­
romi János elbeszélése. 7.25: A.: Operaház 
előadásának közvetítése, Németh Mária 
vendégszereplésével. ..Sába királynője44. 
Opera 4 felvonásban. 5 képpel. Zenéjét 
szerzetté Goldmark Károly. A II. felvo­
nás után: Hírek. Az előadás után: Idő­
járásjelentés. Majd: Bura Károly cigány- 
zenekara.
S z e r d a  <

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemezek. 
■1.15: H í r e k .  10: 1. Falusi I r o d a lo m .  2 .  M i  
újság a rádiózás körül. (Felolvasás). 
Közben: Gramofonlemezek. 11.10: Viz­
jelzőszolgálat. 12: Déli liarangszó, időjá­
r á s je le n t é s .  12.05: Endre Béla szóló­
kvartettje: karénekek. Közben 12.30: Hi- 
rek. 1.15: Időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. 1.30: Weidinger zenekar: könnyű 
m u z s ik a .  2.40: Hírek, piaci árak. á r f o l y a ­
mok. 3.30: A rádió diákfélórája: „Simo- 
nyi óbester, a legvitézebb huszár" (elő­
adás). 4: „A háztartásról". Vizváry Ma­
riska előadása. 4.45: Időjelzés, időjárásje­



lentés. hírek. 5: Hajúk Albert tárogatózik, 
zongorán kísér Polgár Tibor. Magyar nó­
ták 5.30: „Ahol a hagyomány — szent­
ség” Listowel grófné Márffy-Mantuano 
.Indít előadása. 6: Tót-est. Rendező Ki- 
szely Gyula; bevezetőbeszéd, versek, nép­
dalok, elbeszélés, mesejáték. 7.30: „Ég­
hajlat és kultúra*’. Cholnoky Jenő dr. elő­
adása. 8: Veres Lajos cigányzenekara. 
8.15: Hírek. 9: „Európa hangverseny”. 
A brüsszeli rádióállomás műsorának köz­
vetítése; komoly muzsika. Utána kb. 
10.30: Időjárásjelentés. 10.35: Gramofon- 
lemezek. 11.15: Heinemann jazz.

C s ü tö r tö k  M
6.45: Torna, l'tána: Gramofonlemezek. 

9.45: Hírek. 10: 1. Magyar tájak. 2. Né­
hány szó a táj fényképezésről. (Felolva­
sás). Közben: Gramofonlemezek. 11.10: 
Víz jelzőszolgálat. 12: Déli harangszó, 
időjárásjelentés. 12.05: B. Zala Lili zon­
gorázik. Jákó Béla énekel, zongorán kisér 
Polgár Tibor. Közben 12.30: Hírek. 1.15: 
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
1.30: Gramofonlemezek ; táncdalok. 2.40: 
Hírek, piaci árak, árfolyamok. 5: A föld- 
mivelésügyi minisztérium rádióelőadás­
sorozata. Gazdatanfolyam. Pettenkoffer 
Sándor: ..Szőlőművelés”. 5.30: Az Opera- 
ház ragjailwil alakult zenekar; szórakoz­
tató zene. 6.40: „A falon túl”. Pékár 
Gyula elbeszélése. 7.10: A rádió külügyi 
negyedórája. 7.25: Díszelőadás az Opera- 
házból, Dollfuss osztrák kancellár tiszte­
letére. Előadásra kerül: 1. Osztrák Him­
nusz. 2. Magyar Himnusz. 3. Poldini 
Ede—Vajda Ernő: „Farsangi lakodalom” 
cimii vigopera első felvonása. 4. „Magyar 
ábrándok”. Három tánckép Liszt Ferenc 
magyar rapszén,iából. Színpadra alkal­
mazta Márkus László. 5. Berlioz: Rákó- 
czi-induló. Majd: I’ertis Jenő cigányzene- 
kara. 11.20: Patak.v-jazz.

P é n t e k  <>
6.15: Torna. I tana: Gramofonlemezek. 

9.45: llirek. 10: 1. Magyar népmesék.
2. A |M>k művészete. (Felolvasás). Köz­
ben: Gramofon lemezek. 11.10: Viz jelző­
szolgálat. 12: Déli harangszó. időjárás­
jelentés. 12.05: Eugén Stepat balalajka 
zenekara. Köztien 12.30: Hírek. 1.15: Idő 
jelzés, időjárásjelentés és vízállásjelentés. 
1.30: Állásta 1 an Zenészek Szimfonikus 
Zenekara: szórakoztató zene. 2.40: Hírek, 
piaci árak. árfolyamok. 3.30: A rádió 
diákfélórája. „A légiók hadi útjaitól —

Mussolini autóstradájáig.” 4: „Egy külö­
nös gyűjteményről.” Kertész Kálmán elő 
adása. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 5: „Karácsony az örök nyár hazá­
jában”. Irta Zboray Ernő. 5.30: Gramo­
fon lemezek. 6: Gyorsirótanfolyam. 6.30: 
Fejes és Pamith jazz-zenekar, Kalmár 
Pál énekszámaival. 7.15: Sportközlemé­
nyek. 7.30: „Karikatúrák egy pesti ház­
ból”. Bródv Lili felolvasása. 8: Operett­
részletek. Előadja Halász Gitta, Szedő 
Mikós és a Budapesti Hangverseny Zene­
kar. 9.40: Hírek, időjárásjelentés. Majd: 
Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara. Köz­
tien 11.10: Praznovszky Iván francia- 
nyelvű előadása: „Gróf Apponyi Aliiért 
emlékezete”. 11.25: Toll Árpád és Jancsi 
cigányzenekara. Szánthó Gyula énekszá­
maival.

S z o m b a t  IQ
6.45: Torna. Utána: Gramofonlemezek. 

9.45: Hírek. 10: 1. Időszerű apróságok.
2. Szent Ágoston gondolataiból. (Felolva­
sás). Közben: Gra mofon lemezek. 11.10: 
Vizjelzőszol gálát. 12: Déli harangszó, 
időjárásjelentés. 12.05: Ács Ernőné éne­
kel, Szelényiné Kovács Boriska hegedül, 
zongorán kisér Polgár Tibor és Szelényi 
István. Közben 12.30: Hírek. 1.15: Idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1.30: 
Bertha István szalonzenekara: könnyű 
zene. 2.40: llirek, piaci árak. árfolyamok. 
4: A „Rádióélet” raeseórája (Harsányt 
Gizi előadása). 4.45: Időjelzés, időjárás- 
jelentés; hírek. 5: A vakok „Homéros” 
dalköre. 5.45: „Legyen bajusz, vagy ne 
legyen”. Szilárd János csevegése. 6.10: 
Indulók. Előadja az 1. honvédgyalogezred 
zenekara. Vezényel Fricsay Richárd. 7.15: 
Mit üzen a rádió? 8: Operettbemutató a 
Szegedi Városi Színházban. „Az ördög­
lovas”. Operett 3 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Kálmán Imre. Az I. felvonás 
után: llirek. A II. felvonás után: Időjá­
rásjelentés, Az előadás után 12.30-ig: 
Farkas Jóska cigányzenekara Szegedről.

BUDAPEST II. 840 m |

VASÁRNAP, február hó I, 'hintán 3—
3. '/5: Gramofonlemezek.

CSÜTÖRTÖK, február hó 8, Miután 
5—5.30: < íramofonlemezek.

SZOMBAT, február hó 10. cxte 7.15: 
Gra mofon lemezek. l ’tdna: „A hét esemé­
nyei.”


